

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1967. december 15.

bb 1. pályázat a 6-10 éves koru tanulók értelmi erőinek fejlesztéséről

1 vt/j-lm sr

1967. december 15.

a művelődésügyi minisztérium, az országos pedagógiai intézet és a tankönyvkiadó vállalat pályázatot hirdet „hogyan fejlesztem a 6-10 éves koru tanulók értelmi erőit?“, címmel. a pályázat feltétele: a pályázók 20-30 gépelt oldalon fejtsék ki gondolataikat a megjelölt téma körében. a pályaművekben neveléslélektani - tantárgypedagógiai - nézőpontból foglalkozzanak az alsó tagozatú tanulók értelmi erőinek fejlesztésével. a pályamunkák a tanterv alapján végzett oktató tevékenységet elemezzék. azt fejtegetessék, hogy az oktatási folyamatban miként érvényesíthetők a pedagógiai pszichológia elméleti megállapításai. tárnák fel és elemezzék a pályázatok az értelmi erők hatékony fejlesztése szempontjából a gyakorlati lehetőségeket, valamint a célravezető megoldásokat. az értelmi erők sorából a megfigyelés, a gondolkodás és a képzelet fejlesztése kerüljön előtérbe.

a pályázaton részt vehetnek gyakorló nevelők, a jelenleg más, de az oktatásügygel kapcsolatos területen dolgozó pedagógusok, a tanítóképzők és tudományos intézetek munkatársai. pályázhatnak munkaközösségek is.

a pályamunkákat - jelígyes levéllel - három azonos példányban kell beküldeni 1968 szeptember 1-ig a tankönyvkiadó vállalat címére, budapest, 5. szalay utca 10-14. az első díj 3000, a második 2000, a harmadik ezer forint./mti/

bb 2. közeledik a csillagászati tél - a napnak is nehezebb kör-
rán kelni, mint tovább fennmaradni

i tz/hné-ju ie cz

1967. december 14.

egy hét múlva, december 22-én délután 2 óra 17 perckor megkezdődik a csillagászati tél. ezen és a környező napokon lesz a ,, leglustább,, a ,, legaluszékonyabb,, bolygócsaládunk köz-
zéspontja, a nap. december 22-én ugyanis csak egy perccel 1/2 8 előtt kel fel ,, éjszakai nyugodalmából,, és délután 5 perccel 4 óra előtt már ismét nyugovóra tér.

23-án még kevesebb időt áldoz ránk: pontosan 1/2 8 lesz, mire reggel a látóhatár fölé emelkedik, de a napnyugta menetrend szerinti időpontja ugyanaz marad, mint előző napon. viszont ezzel a nap ,, ki is alussza,, már magát, mert a következő napokban mind többet és többet tölt az égbolton, igaz, ,, ébrenléte,, nagyon lassan hosszabodik. a nappal csak 27-ére hódít el egyetlen percet az éjszakától, és térnyerése 31-ig is csupán 3 percre nő.

nappalaink elsősorban délután hosszabbodnak. január 15-én például már 25 perccel hosszabb időn át lesz az égbolton a nap, mint a tél kezdetekor, de ebből a többletből a korábbi felkelésre mindössze egyetlen perc jut, délután viszont 24 perccel tovább marad a nap a látóhatár felett.

a továbbiakban aztán ez a folyamat nem ennyire aránytalan, de még március 20-án is úgy lépünk át a tavaszba, hogy a nap a tél kezdetéhez viszonyítva csak 1 óra 41 perccel kel korábban, a lenyugvásra viszont 2 óra és 1 perccel később szánja el magát. /mti/

..-

bb 3. angyal a képernyőn - az év utolsó tv-filmjei

i ol/lk-sr cz

1967. december 14.

az év utolsó napjaiban is jó szórakozást ígér a televízió filmműsora. ,, a front mögött,, címmel mutatják be a ewa és czeslaw petelski lengyel rendezők filmjét. a háborúból, a béke első napjaiból vett epizódok mondanivalója azt példázza, hogy az igaz érzéseket a háború sem képes kiölni az emberekből. a főszerepeket jerzy krzyszton és lech lorentowicz játssza.

/ folyt. köv./

-2-

bb 3. /angyal a ... 1. folyt./-lm

,,az ur és a kutyája,, thomas mann novellájából készült, erika mann és cas van den berg írta filmre, aki egyben a produkció rendezője is. a főszereplő magyar hangja: mensáros lászló.

kosztümös történet, erzsébet és az angol-spanyol viszálykodás korában játszódik a ,,tűzek anglia felett,, című kalandos, látványos film, amelyet különösen a közreműködők névsora tesz ígéretessé: olyan művészek játszanak william howard rendező filmjében, mint lawrence olivier, vivien leigh, flora robson, leslie banks és raymond massey.

az angyal-sorozat újabb produkciója ,,a rejtélyes ellshaw,, című film. egy asszonynak váratlanul eltűnik a férje, s a feleség úgy tudja: kivándorolt. nem sokkal ezután találkozik egy férfivel az utcán, s benne az asszony eltűnt férjét véli felismerni. a férfi tagad. a titokzatos történetet gilykosság is bonyolítja. angyalnak kell közbelépnie, hogy a rejtélyre fény derüljön./mti/

..-

bb 4. nemzetközi kisgrafika kiállítás a fővárosi művelődési házban

i ol/lk-sr -lm

1967. december 15.

..nemzetközi kisgrafika és ex libris kiállítás,, címmel ujszerű, úttörő jelentőségű tárlat nyílt a fehérvári uti fővárosi művelődési házban. elsőnek mutatják be itt a szocialista országok grafikusművészeinek munkáit - egy közös kiállítás keretében. hét ország több mint 30 művésze képviselteti magát a bemutatón, amelynek gazdag anyaga csaknem 800 alkotást tár a látogató elé.

tíz művész reprezentálja a nagymúltú lengyel grafikát, hét alkotó több mint félszáz munkája érkezett a csehszlovák szocialista köztársaságból, a változatos együttesben ott láthatók a jól ismert német művészek grafikái. még a beavatott mű-
értőkre is a meglepetés erejével hat a szovjetunió gazdag anyaga. a tárlaton jugoszláviából és a román szocialista köztársaságból is szép számmal szerepelnek művek. a hazai grafikát csaknem 40 művész több mint 300 alkotása képviseli.

az érdekes kiállítást a tervek szerint december 30-ig tartják nyitva./mti/

..-

-3-

bb 5. ismeretlen arany emlék a miskolci herman ottó muzeumban

a vid kz/sk-lm ká

1967. december 15.

eddig ismeretlen arany jános kéziratot talált komáromy józsef, a miskolci herman ottó muzeum igazgatója a szemere-nagyaték rendezése közben. a költő jellegzetes gyöngybetűivel írott beadvány - arany jános „ajánkozó irata, - 1849. június 16-án kelt „miniszterelnök szemere bertalan urnhoz, mint belügy-miniszterhez,„ bejelenti, hogy a „vásári nagyközönség számára,„ versek kiadását kezdte meg, s javasolja, hogy azt folytatassák. - „nem nyerészkedési vágyból, de mert megmaradásunk egyik fő feltételének, s a népköltészet leghálásabb feladatának tartom a népre és a haoseregre lehető legnagyobb kiterjedésben hatni,„ a beadványhoz három cím nélküli verset is mellékel. a muzeum az értékes arany kéziratokat, komáromy józsef tanulmánya kíséretében, a „muzeumi füzetek,„ sorozatban megjelenteti./mti/

--

bb 6. terítéken az „évtized,„ vaddisznója

a vid kz/sk-lm ká

1967. december 15.

a csehszlovák határmenti szelcepusztai vadrezervátumban terítékre került, a már évek óta eredménytelenül üldözött, óriás vadkan. a csaknem két és fél mázsás, 26 centis agyaru vadat jekkel béla, a borsodi vízmű igazgatója ejtette el. hasonló nagyságu agyarast az 1950-es években lőttek utoljára ezen a vidéken. a vadászok méltán tartják az „évtized,„ vaddisznójának a ritka zsákmányt./mti/

--

bb 7. kigyót-békát tenyésztenek - megalakult az ország első tógazdasági szakcsoportja

a vid kz/sk-lm ká

1967. december 15.

pécsett - a mecsek kisállattenyésztő szövetkezet keretében - megalakult az ország első tógazdasági szakcsoportja. az utóbbi években már hiánycikknek számító kísérleti állatok tenyésztésével és gyűjtésével foglalkozik majd. a tervek szerint. évente 8000-10 000 fehér egeret, nagymennyiségű piszót, csigát, békát, rákot, tengeri malacot, tarajos gőtét és labor-férget tenyésztenek. a tenyésztelepet olyan területen alakítják ki, amely vízenyűssége miatt egyéb célra használhatatlan. a szakcsoport máris több termelőszövetkezettel tárgyal kooperációs szerződés kötéséről. a kísérleti állatok tenyésztése és gyűjtése ugyanis könnyű munkát, jó keresetet ad a szövetkezetek idős nyugdíjas tagjainak is./mti/

--
-4-

bb 8. kétszázötvenhét sirt tártak fel ártánd és biharkeresztes határában

a vid fm/sk-lm ká

1967. december 15.

a debreceni déri muzeum három éve végez régészeti ásásokat ártánd és biharkeresztes határában. hét lelőhelyre bukkantak, amelyek közül eddig egynek a feltárását fejezték be. ez a terület ma nagy-farkasdomb néven ismert, ahol 177 árpád-kori sír maradványait hozták felszínre. 1. géza király 1075-ben kiadott oklevele arról tanuskodik, hogy a garamszent-benedeki apátságnak ajándékozta távoli birtokát, ártándot „120 názanépével,„ a feltárt temető ennek a falunak a temetkezési helye volt.

a többi lelőhelyen is sok sirt bontottak fel; s eddig összesen 217 sirt tártak fel ezen a területen. a napvilágra került leletek különböző korok temetkezési szokásairól vallanak. többek között öt kelta eredetű hamvasztásos sír maradványait tártak fel.

Legértékesebb a hun-kori, 4.-6. századi anyag, amely a gepidákról ad híradást. a csontvázak alapján megállapítható, hogy a gepidák magas termetűek voltak. a férfiak 180 centiméternél magasabbak, a nők pedig átlagosan 170 centiméter magasak voltak. a 40 év viszont már magas életkornak számított. a leletek tanúsága szerint a gepidák művészi színvonalon üzték a kovács-mesterséget, az ötvösséget és a fazekasságot. a sírokban csupán jelentéktelen ékszereket találtak, mivel az értékesebbet az évszázadok folyamán a sírokból elrabolták.

a régészek megállapították, hogy a férfiaknál divat volt a lapos homlok és a hosszú koponya. ezért az ujszülött gyermek homlokát a „szépség érdekében,„ befászlították. az ártándi temetőben talált torzított koponya ritka régészeti értéknek számít.

a csontvázakat a lelőhelyekről a szegedi józsef attila tudományegyetem embertani intézetébe szállították, az ékszereket, cserépedényeket és harci eszközöket a debreceni déri muzeumban restaurálják. a nagyarányú feltáró munkát 1968 tavaszán folytatják./mti/

--

- 5 -

bb. 9. divatos kordbársony hetvennégy színben

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. december 15.

Világszerte ujjáéledt a sokáig mellőzött kordbársony anyagok divatja. Hazánkban a pamuttextil művek székesfehérvári kikészítő üzeme gyártja. az üzem kihasználva a divat nyújtotta szinte korlátlan eladási lehetőségeket, sokféle mintázatu, köztük modern mintás anyagokat készít, hetvennégyféle színben, ötféle „vágással”, évente két és fél - hárommillió négyzetméternyi kord kerül ki az üzemből. a korszerű mintájú, a szivárvány minden színében pompázó anyagok nemcsak a hazai vásárlók között arattak nagy sikert, hanem felfigyeltek rájuk az európai nagy divatcégek is. a székesfehérvári kordbársonynak csupán negyedrésze kerül itthon forgalomba, a többit a külföldi üzletfelek kötötték le.

Jövőre - az új gazdasági mechanizmus adta lehetőségeket kihasználva - bér munkában is vállal kordbársony kikészítést az üzem. egy jugoszláv gyár évi 80 000 négyzetméter kord színezésére és vágására adott megbízást a székesfehérváriaknak./mti/

bb. 11. tizenöt forinttal csökken a péti isó önköltsége - hasznos kooperáció a péti nitrogénművek és az ösküi termelészövetkezet között

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. december 15.

az ösküi termelészövetkezet üzleti ajánlata végérvényesen „megbuktatta”, a péti nitrogénművekben a péti isó hordozó anyagaként használt mészkövet. a szövetkezet a határában korlátlan mennyiségben „termő”, dolomitot ajánlotta helyette. az ezzel kapcsolatban megindult tárgyalásokat a laboratóriumi vizsgálatok döntötték el. ezek csak úgy, mint a gazdaságossági számítások, egyértelműen amellett szóltak, hogy mind az üzem, mind pedig a termelészövetkezet jól jár, ha az önmagában is drágább, s emellett még távolról költségesen szállított mészkő helyett a dolomitot alkalmazzák. az olcsóbb, s valóban a szomszédban fellelhető nyersanyag használata köréken 15 forinttal csökkenti a péti isó tonnánkénti önköltségét. az ösküi földeket tönkretévő kő most először hoz hasznót a falu lakóinak. üzem-szerű bányászását megkezdték. a gyár és a termelészövetkezet jövőre szerződéssel szabályozza az együttműködést./mti/

8.40/gy

- 6 -

9.30 *gy*

bb. 10. népművelési központok pest megyében

a vid-fm/gö/ká/gy/cz

1967. december 15.

pest megye történelmi multu és néprajzi hagyományokban gazdag tájain kulturális központok létesülnek. a megyei tanács tervei szerint, az első ilyen centrum szentendre lesz, ahol a világhírű művésztelep, a környéken élő német, szerb és szlovák nemzetiségek népi hagyományainak ápolása áll majd a kulturális munka középpontjában. a kiállítások, rendezvények ott-hona a városban felépülő megyei művelődési ház lesz, amelyben helyet kap a megyei könyvtár is. tervezik a ferenczy károly muzeum bővítését. a patinás városka határában épül az országos szabadtéri muzeum, ahol hazánk 24 néprajzi tájegységének hagyományait mutatják be. a nyári kulturális események központja a történelmi multu visegrad lesz. a várjátékok, vitézi tornák felelevenítésén kívül bemutatják a különböző korok zenéjét is.

a tervekben szerepel újabb művésztelep létesítése, zebegényben, szőnyi istván emlékmúzeumának szomszédságában. vácott az énekkarok rendszeres hangversenyeivel a kóruhágyományok ápolását tűzik ki célul. ezenkívül a városban működik majd a megye munkásmozgalmának kutatóközpontja. rangos helyet kap a múzeumok sorában az aszódi, ahol a gazdag petőfi-gyűjtemény mellett bemutatják majd a rákos-völgye és a galga-mente népművészetét. cegléden megkezdték a parasztmozgalmak történetének és tárgyi emlékeinek gyűjtését. a megye irodalmi központja nagykörösön létesül: ismét megalakul az évtizedekkel ezelőtt feloszott arany jános társaság./mti/

bb. 13. külföldön is érdeklődnek az új horpácsi takarmányrépa iránt

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. december 15.

a sopronhorpácsi növénynevelési és növénytermesztési kutató intézet új takarmányrépa fajtái - a béta poly rózsa-cukor 1, a bábolnai sárgahenger és az aurea poly - beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. szárazanyag-tartalmuk megközelíti a cakkorrépiét. jó tulajdonságaikra külföldön is felfigyeltek. egyelőre még csak kísérleti célokra, de több külföldi cég kért már vetőmagot a sopronhorpácsi intézettől./mti/

- 7 -

9.30 *gy*

bb. 12. három megye több mint kétezer fiatalja tanult a kics csanyikvölgyi vezetőképző táborában

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. december 15.

borsod, szabolcs és hajdu megye kisz-alapszervezetei az idén több mint 2 000 fiatalot küldtek a kisz borsod megyei bizottságának ságvári endre nevét viselő vezetőképző táborába. a Bükk hegység legszebb részén - a csanyik völgyben - működő táborban az időszeri politikai kérdésekről és szervezési módszerekről tájékoztatták a kisz-isták. a nagy érdeklődés miatt a kisz borsod megyei bizottsága jövőre mintegy 400 000 forintos költséggel bővíti a tábort. hatvan személy elhelyezésére alkalmas, télen-nyáron használható új szállóhelyet építenek. a miskolci üzemek/kisz-fiataljai 40 000 - 50 000 forint értékű társadalmi munkával járulnak hozzá a tavaszi hónapokban megkezdődő építkezéshez./mti/

..

bb. 16. évi tizenkétfélmillió forintot kamatoztak a mosonmagyaróvári szakemberek új módszereit az ország legmostohább talaju vidékén

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. december 15.

az ország legmostohább talaju vidékén, a mintegy 80 ezer holdat magában foglaló cseri tájon, hajdan még a 20 holdas gazdák is más megyébe jártak dolgozni, hogy hiányzó gabonájukat és az állattenyésztéshez szükséges takarmányt megkeressék. öt évvel ezelőtt a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola vezető szakemberei széleskörű kísérleteket kezdtek a helyzet megváltoztatására. kenyérben külön e célra speciális kísérleti telepelt alakították ki. a jórészt ott kidolgozott módszerek révén évente átlagosan 12 millió forinttal növekedett a vidék nagyüzemeinek bevétele. a kutatók bebizonyították, hogy megfelelő agrotechnikai eljárással az országnak ezen a vidékén is biztonságosan termelhető a buza. az általuk javasolt módszerekkel a valamikori öt-hat mázsáról jóval 10 mázsa fölé emelkedett a cseri földek átlagos buzahozama. hasonló eredményeket produkáltak az őszi árpával is. az állattenyésztési gondok megoldására mindenekelőtt az őszi takarmánykeverék és a napraforgós borsó termelésének sajátos, e mostoha adottságú vidéken is eredményes technológiáját dolgozták ki. a módszerek gyorsan terjednek, s szinte szemmel láthatóan megváltoztatják a vidék egész arcát. a kutatásokat sem szüntették meg. a szakemberek a jelenleginél is jobb, biztonságosabb termelési módszerek kialakításán fáradoznak./mti/

te

..

9.15/11

- 8 -

10.10/7

bb. 14. sütőipar 1 szakmunkásokat képeznek a tiszadobi gyermekotthonban

vid szf/sk/ká/il/cz

1967. december 15.

a tiszadobi gyermekotthonban sütőipari szakmunkástanuló osztályt szerveznek a sátoraljai helyi élelmiszeripari szakmunkásiskola kihelyezett osztályaként. a nyíregyházi sütőipari vállalat részére képeznek szakmunkásokat. évenként 30, erre a szakmára alkalmas, nyolc osztályt végzett állami gondozottat iskoláznak be. a közismereti és műszaki alapozó, valamint a szakmai elméleti és gyakorlati oktatás megszerzéséről az iskola, a gyermekváros és a vállalat gondokodik. utóbbi kettő teremti meg az üzemi gyakorlathoz szükséges tárgyi feltételeket. a gyermekotthon területén lévő, használaton kívüli sütőüzemet felújítják és átalakítják korszerű tanműhelyvé./mti/

..

bb. 15. bővíti az ipari és mezőgazdasági szolgáltatásaikat a szolnok megyei szövetkezetek

vid kz/sk/ká/il/cz

1967. december 1.

szolnok megye általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetei sok önálló kezdeményezéssel bővíti ipari és mezőgazdasági szolgáltatásaikat. kunmadarason nemrégiben üzembehelyezték a megye első szövetkezeti téglagyárát. évente négy-ötmillió téglát, illetve cserepet kapnak innen a környékbeli magánépítkezők és a szövetkezetek. jászárokszálláson berendezett betonáru-üzemük évi termelési értéke megközelíti a kétfélmillió forintot. jászalsószentgyörgyön „mini” autószerző állomást működtetnek. a nagykunság egy régi malmában hamarosan megkezdik az apró-vad-feldolgozását. a szövetkezetek házi tésztagyárai az év eddigi részében több ezer mázsa csiga, eperlevél és metélt-tésztát hoztak forgalomba. többhelyütt működik a szövetkezetek kezelésében aszalóüzem is. mezőgazdasági szolgáltatásaik közül különösen nagyjelentőségűek az újonnan nyitott gyümölcs-fa-lerakatok, amelyek ez év őszén mintegy 70 000 gyümölcsfát adtak el a háztáji termelőknek./mti/

te

..

9.17/11

- 9 -

10.10/7

bb. 12. három megye több mint kétezer fiatalja tanult a kics csanyikvölgyi vezetőképző táborában

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. december 15.

borsod, szabolcs és hajdu megye kisz-alapszervezetei az idén több mint 2 000 fiatalot küldtek a kisz borsod megyei bizottságának ságvári endre nevű vezetőképző táborába. a bükk hegység legszebb részén - a csanyik völgyben - működő táborban az időszerű politikai kérdésekről és szervezési módszerekről tájékoztatták a kisz-isták. a nagy érdeklődés miatt a kisz borsod megyei bizottsága jövőre mintegy 400 000 forintos költséggel bővíti a táborát. hatvan személy elhelyezésére alkalmas, télen-nyáron használható új szállóhelyet építenek. a miskolci üzemek/kisz-fiataljai 40 000 - 50 000 forint értékű társadalmi munkával járulnak hozzá a tavaszi hónapokban megkezdődő építkezéshez./mti/

bb. 16. évi tizenkétmillió forintot kamatoztak a mosonmagyaróvári szakemberek új módszerei az ország legmostohább talaju vidékén

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. december 15.

az ország legmostohább talaju vidékén, a mintegy 80 ezer holdat magában foglaló cseri tájon, hajdan még a 20 holdas gazdák is más megyékbe jártak dolgozni, hogy hiányzó gabonájukat és az állattenyésztéshez szükséges takarmányt megkeressék. öt évvel ezelőtt a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola vezető szakemberei széleskörű kísérleteket kezdtek a helyzet megváltoztatására. kényeriben külön e célra speciális kísérleti terepet alakítottak ki. a jórészt ott kidolgozott módszerek révén évente átlagosan 12 millió forinttal növekedett a vidék nagyüzemeinek bevétele. a kutatók bebizonyították, hogy megfelelő agrotechnikai eljárással az országnak ezen a vidékén is biztonságosan termelhető a buza. az általuk javasolt módszerekkel a valamikori öt-hat mázsáról jóval 10 mázsa fölé emelkedett a cseri földek átlagos buzahozama. hasonló eredményeket produkáltak az őszi árpával is. az állattenyésztési gondok megoldására mindezekellett az őszi takarmánykeverék és a napraforgós borsó termelésének sajátos, e mostoha adottságu vidéken is eredményes technológiáját dolgozták ki. a módszerek gyorsan terjednek, s szinte szemmel láthatóan megváltoztatják a vidék egész arculatát. a kutatásokat sem szüntették meg. a szakemberek a jelenleginél is jobb, biztonságosabb termelési módszerek kialakításán fáradoznak./mti/

9.15/11

- 8 -

bb. 14. sültőipar 1 szakmunkásokat képeznek a tiszadobi gyermekotthonban

vid szf/sk/ká/il/cz

1967. december 15.

a tiszadobi gyermekotthonban sültőipari szakmunkástanuló osztályt szerveznek a sátoraljaujhelyi élelmiszeripari szakmunkásiskola kihelyezett osztályaként. a nyiregyházi sültőipari vállalat részére képeznek szakmunkásokat. évenként 30, erre a szakmára alkalmas, nyolc osztályt végzett állami gondozottat iskoláznak be. a közismereti és műszaki alapozó, valamint a szakmai elméleti és gyakorlati oktatás megszervezéséről az iskola, a gyermekváros és a vállalat gondokodik. utóbbi kettő teremti meg az üzemi gyakorlathoz szükséges tárgyi feltételeket. a gyermekotthon területén lévő, használaton kívüli sültőüzemet felújítják és átalakítják korszerű tanműhelyé./mti/

bb. 15. bővítik az ipari és mezőgazdasági szolgáltatásaikat a szolnok megyei szövetkezetek

vid kz/sk/ká/il/cz

1967. december 1.

szolnok megye általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetei sok önálló kezdeményezéssel bővítik ipari és mezőgazdasági szolgáltatásaikat. kunmadarason nemrégiben üzembehelyezték a megye első szövetkezeti téglagyárát. évente négy-ötmillió téglát, illetve cserepet kapnak innen a környékbeli magánépítkezők és a szövetkezetek. jászárokszálláson be rendezett betonáru-üzemük évi termelési értéke megközelíti a kétmillió forintot. jászalsószentgyörgyön „mini” autószerelv állomást működtetnek. a nagykunság egy régi malmában hamarosan megkezdik az apró-vad-feldolgozását. a szövetkezetek házi tésztagyárai az év eddigi részében több ezer mázsa csiga, eperlevél és metélt-tésztát hoztak forgalomba. többhelyütt működik a szövetkezetek kezelésében aszalóüzem is. mezőgazdasági szolgáltatásaik közül különösen nagyjelentőségűek az újonnan nyitott gyümölcs-fa-lerakatok, amelyek ez év őszén mintegy 70 000 gyümölcsfát adtak el a háztáji termelőknek./mti/

9.17/11

- 9 -

10.10/11

bb. 17. megkezdődött a kgst végrehajtó bizottságának 32. ülésze-
t sl/tm/gy/bs

1967. december 15.

pénteken délelőtt a gellért szálló nagytermében megkezdő-
dött a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizott-
ságának 32. ülésze.

az ülésze elnöki tisztét frantisek krajcir, a csenszlo-
vák minisztertanács elnökhelyettese tölti be./mti/

..

bb. 18. ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének
központi vezetősége

k tz/lk/gy/bs

1967. december 15.

pénteken a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi
vezetősége ülést tartott a szakszervezet székházában.

az ülésen értékelték a központi vezetőség előző ülése
óta végzett munkát és megtárgyalták a központi vezetőség,
valamint az elnökség hatáskörére és módszereire vonatkozó ja-
vaslatot, továbbá az új gazdaságirányítási rendszerre való
felkészülés közben szerzett tapasztalatokat és a jövő évi fel-
adatokat./mti/

..

bb. 19. a lottó e heti nyerőszámai

lk/ll

1967. december 15.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint
piliszentivánon a petöfi. sándor művelődési házban megtartott
lottósorsoláson az 50. játékhéten a következő számokat húzták ki:

6 , 20 , 28 , 46 , 80 . /mti/

..

11.05/1L

- 10 -

11.40

bb. 20. súlyos közlekedési baleset

i fe/lk/ll/bs

1967. december 15.

történt budapestben a 2. kerületben a mártírok utja és a fényes
elek utca kereszteződésében. szabálytalanul ment át az uttesten
dr. ruisz rezsó 59 éves közgazdász és egy személygépkocsi el-
ütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

bb. 21. halálos áramütés

i fe/lk/ll/bs

1967. december 15.

bozsik józsef 48 éves segéd munkás, vezensyi lakos a tószegi
gépállomás forgódarus gépkocsijára tiszakécskén betonoszlopokat
rakott. munka közben a daru a magasfeszültségű vezetékhez ért
és az áram a szerencsétlen embert halálra sújtotta. a baleset
ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

bb. 22. a hajtómű- és felvonógyárban

k tz /tm/le/ll/bs

1967. december 15.

pénteken délelőtt a kohó- és gépipari minisztérium felügye-
lete alatt működő vállalatok szakemberei előtt bemutatták az
elektroforetikus és elektrosztatikus festési eljárást, va-
lamint a hozzá szükséges berendezéseket és műszereket.
a bemutatóval ezeknek az új, korszerű eljárásoknak gyors és
széleskörű bevezetését kívánják elősegíteni./mti/

..

12.33/1L

- 11 -

13.10

bb. 23. jól vizsgázott-ideén a növényvédelem: 2,1 millió holdon végeztek vegyszeres gyomirtást - előtérben a klórozott szénhidrogének helyettesítése

t cs/tm/1e/gy/bs

1967. december 15.

pénteken a megyei növényvédelmi főfelügyelők országos tanácskozásán nagy bálint, a kém növényvédelmi főosztályának vezetője tartott tájékoztatót, amelyben összegezte a növényvédelmi apparátus idei munkáját és vázolta a soronlevő feladatokat. közölte, hogy ez évben jól dolgozott a növényvédelem, összesen 2,1 millió holdon végeztek vegyszeres gyomirtást, s különösen nagy értéket mentettek meg a gabona- és a gyümölcsfélék, valamint a szőlők védelmének jó megszervezésével.

a gyümölcsfa-védelemben különösen szabolcs-szatmár megye tűnt ki; ennek is köszönhető, hogy 25 000 vagonnyi almát termeltek igen jó minőségben. az előadó külön felhívta a figyelmet az ország gyümölcsfa-állományának csaknem 80 százalékát kiterítve háztáji és szórvány gyümölcsösök eddiginél gondosabb védelmére. ez annál is inkább szükséges, mert az üzemi gyümölcsösökben a sokhelyütt elhanyagolt szórvány és háztáji gyümölcsösökben kialakult fertőző góccok miatt állandó veszély fenyegeti.

1968-ban előtérbe kerül a klórozott szénhidrogének helyettesítése korszerűbb, gyorsabban felszívódó növényvédőszerrel. ebben a programban szerepel többek között, hogy 1968 január 1-vel az egész országban megszűnik a ddt gyártás, viszont a meglévő készleteket 1970-ig még felhasználhatják a termelő üzemek. a forgalomba kerülő új növényvédőszerrel viszont sürgetik az üzemi munkavédelmi problémák megoldását. ugyancsak az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a megyei növényvédő állomásoknak a zárszolgálati munka kibővítésére, illetve javítására. az 1968. évi beruházások keretében kiegészítik a zárszolgálati laboratóriumok felszerelését, s továbbfejlesztik a növényvédelmi előjelzést. az előadó hangsúlyozta, hogy a növényvédőszer-ellátásban ideén nem volt fennakadás, s a jelek szerint 1968-ban valószínűleg minden igényt ki tudnak elégíteni.

a tájékoztató előadás után a megyei növényvédelmi főfelügyelők számoltak be tapasztalataikról./mti/

12.45/gy

- 12 -

bb. 25. időjárásjelentés

hné/gy/

1967. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti péntek délben:

csendes idő, többhelyen köd, zuzmára

skandinávia nagyobb része, valamint nyugat-európa enyhe, nedves óceáni légtömegek hatása alatt áll. ennek következtében ott az éjszaka sem volt plusz 1- plusz 6 foknál alacsonyabb hőmérséklet. kelet-európában viszont mínusz 10- illetve mínusz 20 foknál erősebb fagyok alakultak ki. a kelet-európai hideg nyulványa az éjszaka folyamán kiterjeszkedett a kárpát-medence fölé is. a magasabb légrétegekben ezzel egyidőben fokozatos melegedés következett be. a magasban a következő nap folyamán is folytatódik a melegedés, ami a kárpát-medencét kitöltő hideg légréteg fennmaradásának biztosítja.

hazánkban csütörtökön a dunántul nyugati felében borult, máshol változóan felhős volt az ég. nyugaton kisebb havazás volt, de mennyisége sehol sem haladta meg az 1 csapadékmillimétert. a hőmérséklet napközben plusz 2- mínusz 2 fokig emelkedett, de egy-két helyen délben sem haladta meg a mínusz 3- mínusz 4 fokot. ma reggelre a délnyugati határszélen csak mínusz 1- mínusz 4 fokig hűlt le a levegő, máshol a helyi felhőzet és hóviszonyoktól függően mínusz 5- mínusz 14 fok közötti hőmérsékleteket mértek. a nyugati országrészt jobbra összefüggő hótakaró fedi, keleten inkább hófoltok találhatók, debrecen, nyíregyháza vidékén nincs hó. öt-tíz centimétert meghaladó vastagságu porhó van a budai szabadság-hegyen, a mátra, bükk, bakony és mecsek-hegység magasabb részein. pénteken délelőtti országsterre csendes, párás, hideg idő volt. szeged, baja, pécs környékéről ködös zuzmarát jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1- mínusz 9 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke: .8- nusz 2,7 fok volt, 3,8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombaton estig: erősen felhős, párás, csendes, hideg idő, legfeljebb hőszállingózással. szombaton napközben kissé megélénkülő szél. főként az ország nyugati felében több helyen köd, zuzmára. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5- mínusz 10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0- mínusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél pénteken reggel 136 centiméter.

/mti/

- 13 -

bb. 24. több mint félévvel a határidő előtt elkészült a zugló telefonközpont bővítése

t kf/kf/1e/gy/bs

1967. december 15.

a posta és a beloiannisz híradástechnikai gyár már hagyományosan mondható, gyümölcsöző együttműködése újabb örövendetes eredményt hozott. a jubileumi verseny során kötött szocialista szerződés pontos végrehajtásával a posta és a bhg közös szerelő brigádja több mint félévvel a határidő előtt elkészült a zugló telefonközpont bővítési munkálataival, s még 1,1 millió forintot meg is takarított a 23 milliós beruházásból.

a központ 8 000 új állomását pénteken horváth ferenc, a budapesti távbeszélő igazgatóság vezetője ünnepélyesen üzembehelyezte.

a bővítés nagyrésze ezuttal a központhálózat korszerűsítését szolgálja. az új zugló főközponton kívül ugyanis eddig üzemelt a terület régi, elavult mellékközpontja is. ez a központ már kiszolgált, nemcsak rendszerénél fogva, hanem mert a háború után „műrostos”, anyagokból újjáépített berendezései is elhasználódtak, javításuk többre került volna, mint az új létesítése. ezért a most üzembehelyezett 8 000 állomásból 5 800-ra a régi mellékközpont előfizetőit kapcsolták át. a fennmaradó állomásokat a kábelhálózat megfelelő bővítése után tudják majd felhasználni újabb igények kielégítésére./mti/

--

bb. 26. jegesednek a folyók -pihenőbe vonulnak a kompok - hízik a balatoni jégpáncél

ö vid kzs/sk/ká/il/bs

1967. december 15.

a csapadékszegény ősz következtében megapadt folyókon gyorsan megindult a jégképződés. az ország északi vidékén - borsodban - pénteken a hernádot már egészen az országhatártól a sajtó torkolatáig egybefüggő vékony jégréteg borította. zajlik a bodrog és a tiszta borsodi szakasza, megkezdődött a jegesedés a sajón is. a hirtelen jött fagyok sokhelyütt megbénították a kompjáratokat. a hernádon már meg is kezdték téli pihenőjüket a vízi járművek.

/folyt.köv.
13.50/il

- 14 -

se
14.40

bb. 26. / jegesednek ... 1. folyt/ il

egyre több kompot állítanak le a tiszán és a bodrogon is, és ha a hideg idő tovább tart, néhány napon belül valamenynyit téli kikötőbe vontatják.

a balatonon gyorsan „hízik”, a jég vastagsága helyenként elérte a hat-nyolc centimétert. a siófoki kikötőben most már állandóan töretni kell a jeget, hogy a teletőbe vonult vízi járműveket megóvják a rongálódástól. a part mentén mindenütt meggyorsították a jégvermek rendbehozatalát, tisztítását. ha a hőmérséklet nem emelkedik, a jégpáncél vastagsága két-három napon belül eléri azt a szintet, amikor már érdemes megkezdeni a jégvágást, illetve a vermek feltöltését./mti/

--

bb. 27. ezer lakás jövő évi összeszerelését készítik elő a borsodi építők

vid szf/sk/ká/il/bs

1967. december 15.

a borsod megyei építőipari vállalat műszaki vezetői alapos piackutatás után jelölték ki a jövő évi feladatokat. az új gazdaságirányítási rendszer első évében, 640 millió forint értékű munkát végeznek el. a megye nagy iparvárosai-ban 1773 lakást adnak át és 2295 új otthon építését kezdik meg. gazdaságos építkezés céljából az új lakások többségét - a házgyár üzemeltetéséig - a már jól bevált habosított kőhósalakblokkokból szerelik össze vagy ilyen betonból öntik ki. az alsószolca község határában 358 millió forintos beruházással épülő miskolci házépítő kombinátban a számítások szerint a jövő év második felében kezdik meg a termelési próbákat. addigra miskolcon, ózdon, kazincbarcikán és tiszaszederkényben 1000 lakás szerelését készítik elő falnagyságu panelekből.

a jövő év tavaszára befejezik az alsószolcai épületelemgyár bővítését is, új betongyárral, vasszerelő és gyártócsarnokkal. az új üzemek a kislakásépítkezések meggyorsítására évente kétmillió folyóméter földemgerendát gyártanak majd. az új gazdasági mechanizmus első évében miskolcon - többek között - átadják a baross gábor utcai 16 tantermes gimnáziumot, a miskolc-tapolcai 144 személyes korszerű turistaszállót, ezenkívül számos új létesítmény építését kezdik meg. közöttük lesz a miskolci fedett sportcsarnok, a tiszaszederkényi 16 tantermes középiskola és a 12 tantermes általános iskola, a 40 személyes bölcsőde, továbbá a szentpéterikapui lakótelep 475 ágyas korszerű szociális otthona./mti/

--

14.05/il

- 15 -

se
14.40

bb. 28. félezer méter mélyből „csapolják,, a metánt komlón
a vid szf/sk/il/ká/bs 1967. december 15.

a mecseki szénbányászok ősi ellensége, a metángáz azelőtt
többnyire csak a mélyben termelő öreg pécsi bányákban oko-
zott gondot, most azonban már a fiatalabb komlói üzemekben
is jelentkezik. a kossuth-bányához tartozó 3-as aknában, csaknem
félezer méterrel a föld színe alatt, a széntelepek művelése
közben olyan nagy mennyiségű gáz jelentkezett, amennyivel a szel-
lőztető berendezések már nem képesek megbirkózni. ezért a pé-
csett jól bevált módszerhez, a metán lecsapoláshoz folyamodtak.
a gyors végrehajtást segítette, hogy nem kellett új berendezés-
ről gondoskodni. a pécsi bányák ugyanis egyidőre újból magasabb
szinteken termelnek, ahol gáztól nem kell tartani, így áthelyez-
hették a lecsapolót komlóra. a berendezéseket egy átalakított
mozdonyszinben állították fel. lyukakat fúrnak a szénfalba és az
azokban elhelyezett csővezetéseken keresztül szippantják ki a
metánt a föld mélyéből. jelenleg óránként 260 köbméter gáztól
mentesítik a bányát. a gáz egy részét a lecsapoló üzemeltetéséhez
használják fel, a többit a szabadba engedik. a lecsapoló furó-
lyukak számát a metán jelentkezésétől függően szaporítják. napi
2000 tonna feketeszen biztonságos kitermelését tették lehetővé
ilyen módon./mti/

--

bb. 29. megkezdték a nyári cipőmodellek gyártását a szombathelyi
cipőgyárban

vid szf/sk/ká/il/bs 1967. december 15.

a szombathelyi cipőgyárban befejeződött a téli cipők
csizmák gyártása, s a szalagokról már 1968-as nyári modellek kerül-
nek le. a jövő évi divat érdekessége, hogy a cipők orra göm-
bolyűbb, mint eddig, a sarkok erősebbek, hajlékonyságukat
viszont megőrizték.

a gyár dolgozói az előzetes számítások szerint karácsonyig
teljesítik évi tervüket és az év végéig elkészítik azt a 90 000
pár cipőt is, amelyet a belkereskedelem tervén felül kért az
üzemtől./mti/

--

14.10/il

- 16 -

se
14.40

bb. 30. délvietnami küldöttség érkezett hazánkba - tagjai részt
vettek a nemzetközi russell-bíróság második ülészakán

t di/hné/gy/bs 1967. december 15.

pénteken hazánkba érkezett a nemzetközi russell-bíróság
második ülészakán részt vett délvietnami küldöttség két tag-
ja: le minh phat és pham thi yen asszony. a vendégeket a
ferihegyi repülőtéren sebestyén nádorné, az országos béke-
tanács titkára fogadta. ott volt dinh ba thi, a délvietnami
nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének
vezetője és phung manh cung, a vietnami demokratikus köztár-
saság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a szabadságukért és függetlenségükért harcoló délviet-
nami hazafiak küldöttel a repülőtéren nyilatkoztak a magyar
távirati iroda munkatársának. le minh phat, a delegáció ve-
zetője hangsúlyozta:

- örülünk, hogy a hazafias népfront és az országos bé-
ketanács meghívására ellátogathattunk magyarországra és részt
vehetünk a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalá-
kulásának 7. évfordulóját köszöntő ünnepségeken. boldogok
vagyunk, hogy itt lehetünk, mert távolról hazánkban, az im-
perialista agresszorokkal vívott küzdelmünkben szüntelenül
magunk mellett éreztük a magyar nép testvéri segítségét. erőt
merítettünk magyar barátaink együttérzéséből, proletár-
internacionalista támogatásából, s most nagy élmény számunk-
ra, hogy személyesen is megismerkedhetünk ezzel a hozzánk
oly közel álló országgal, fiaival és lányaival. ezután is
köszönjük a magyar szocialista munkáspárt, a forradalmi
munkás-paraszt kormány, a hazafias népfront, az országos bé-
ketanács, az egész magyar nép őszinte szolidaritását, s e-
rőnkhez mértent mindent megszeretnénk tenni népeink barátságá-
nak erősítéséért.

a nemzetközi russell-bíróság tevékenységéről szólva
le minh phat nyomatékosan aláhuzta:

- példamutató, nagyszerű kezdeményezésnek tartjuk, hogy
világhírű személyiségek egész sora vállalkozott az amerikai
imperialisták és zsoldosaik elvetemült vietnami bűneinek
kivizsgálására és teleplezésére.

/folyt. köv./

14.55/il

- 17 -

se 16.20

bb. 30. /délvietnami küldöttség..... 1. folyt./ gy

a russel bíróság, amely a közelmúltban dániában tartotta második ülészakát, megcáfolhatatlan tényekkel bizonyítja be, hogy az egyesült államok törvénytelen háborút folytat hazánk földjén és olyan eszközöket alkalmaz, amelyek bevetését nemzetközi egyezmények egész sora tiltja. a bíróság azzal, hogy a világközvélemény elé tárja bizonyítékait, százmilliókat ösztönöz állásfoglalásra és még inkább elszigeteli az amerikai imperialistákat.

pham thi yen asszony személyes tapasztalatai alapján számolt be az amerikai zsoldosok és csatlósaiak kegyetlenkedéseiről.

- hét esztendő töltem a délvietnami bábkormány börtönében, s csak az idén februárban engedtek szabadon. tanuja és részese voltam azoknak a kínzásoknak, torturáknak, amelyekkel népünk árulói meg akarják törni a hazafiakat, akik szóval és tettel szolgálják hazánk szabadságának, függetlenségének nemes ügyét. elnyomóink embertelen körülmények között tartják foglyaikat, tönkreteszik egészségüket és tehetetlen dühükben a letartóztatottak családjain, hozzátartozóin próbálnak bosszút állni. magam is súlyos betegen hagytam el történetem, s a felszabadított területeken fáradozó orvosok állítottak talpra. teljesen egészséges azonban már soha sem lehetek - mondta.

a küldöttség a hónap végéig marad hazánkban. találkozik a hazafias népfront, az országos béketanács vezetőivel, s budapesten, valamint vidéken részt vesz népünk számos szolidaritási demonstrációján. /mti/

..

bb. 31. megnyílt a modern fodrász szövetkezet belvárosi „szépsé-
szeti kombinátja,,

t sz/lk/1e/gy/bs

1967. december 15.

a modern fodrász szövetkezet pénteken a váci utca 41. szám alatt megnyitotta új belvárosi szalonját, ahol egyszerre 50 vendéget kezelhetnek a fodrászok, kozmetikusok, manikűrösök és pedikűrösök. a fodrászatot a szövetkezetben szerkesztett, új műszaki megoldású hajszáritó burákkal szerelték fel: ezek hatásfoka 40 százalékkal nagyobb az eddig ismert burákénál. az izlésszerűen berendezett új belvárosi „szépsé-
szeti kombinátot,, kis könyvtárral is ellátták, hogy a vendégek számára kellemesebbé tegyék az esetleges várakozási időt. /mti/

..

15.00/11

- 18 -

el 1624

bb 32. megemlékeztek ganz ábrahám halálának 100. évforduló-
járól

t tz/gg-ju 1e bs

1967. december 15.

pénteken a gépipari tudományos egyesület és a ganz-vál-
talatok a kerepesi temetőben emlékünnepeket rendeztek a gyár
alapító ganz ábrahám halálának 100. évfordulója alkalmából.

a mauzóleum előtt a magyar műszaki tudományos élet és
az ipar számos képviselőjének jelenlétében dr. varga józsef egye-
temi tanár, a gépipari tudományos egyesület elnöke emlékezett
meg a magyar ipartörténet kiemelkedő alakjáról.

utalt többek között arra, hogy a svájci születésű ganz
ábrahám 1841-ben mint vándorló öntőlegény került pestre, s itt
a hengermalom öntődjében kapott állást. itt készítette a lán-
cshid számos alkatrészét is. saját üzemében a munkát 1844 őszén
két segéddel kezdte meg, s a szabadságharc alatt már ágyukat és
ágyugolyókat öntött a honvédség számára, amiért később hadibíró-
ság elé is került. a nagy fellendülést az üzemnek a kéregöntő va-
suti kerekek gyártása hozta meg 1853-ban.

ganz ábrahám üzemében kiváló szakemberek dolgoztak példá-
ul mechwart andrás, bánki donát, zipernovszky károly, déri
miksa, bláthy ottó titusz, kandó kálmán, jendrassik györgy,
stb.

ganz ábrahám nagyságát alkotásai hirdetik, azok az álta-
la alapított gyárak, amelyek a belőlük sarjadzott új üzemekkel
együtt ma is a magyar ipar jó hírnevét öregbitik - fejezte be
megemlékezését dr. varga józsef.

az emlékbeszéd után a megjelentek megkoszorúzták ganz áb-
rahám síremlékét. /mti/

..

15.14/ju

-19-

el 1624

bb 33. teljesítette nitrogénműtrágya termelési tervét a tiszai vegyikombinát

vid szf/sk-ju ká bs

1967. december 15.

a tiszai vegyikombinát 90 százalékos bővítése során több új berendezést határidő előtt állítottak üzembe és tovább növelték a döntő fontosságú gépek hatásfokát, ennek eredményeként a vártnál jóval több cseppfolyós ammóniát termeltek és évi 140.000 tonnás tervüket november 17-re teljesítették. azóta előírásukon felül 14.000 tonna alapanyagot állítottak elő, ennek jelentős részét exportálták.

pénteken újabb sikert értek el: legyártották az évi terv teljesítéséhez szükséges utolsó zsák nitrogénműtrágyát is. az idén, 20,5 százalékos hatóanyagban számolva, 410.000 tonna péti-sót adtak a magyar mezőgazdaságnak, ebből 12.000 tonna 46 százalékos nitrogéntartalmu karbamid-műtrágya, amelyet a termelőszövetkezetek takarmányozásra is használhatnak.

a műtrágya nagyobb részét az idén már polietilén zsákba csomagolva küldték el a megrendelőknek. az így csomagolt műtrágyát a téli hónapokban, raktárhelyiség hiányában, a szabad ég alatt is tárolhatják a közös gazdaságok. a kombinát dolgozói az év végéig terven felül még körülbelül 18.000 tonna műtrágyát állítanak elő. /mti/

--

bb 35. kubai cukor magyarországon

i sz/lk-ju ie bs

1967. december 15.

a kubai köztársasággal korábban kötött államközi kereskedelmi megállapodás alapján 15.000 tonna nádcukrot importál az agrimpex. a cukrot, amelynek jelentős része már meg is érkezett az országba, a magyar cukoripar veszi át és a jövő évben hozza belföldi forgalomba. /mti/

--

15.35/ju

-20-

do 17. p

bb 34. a fejlődő országok jószolgálati delegációjának budapesti megbeszélései és sajtókonferenciája

t sz/lk-lm ie

1967. december 15.

két napot töltött budapesten az a jószolgálati delegáció, amely dou dou thiam-nak, szenegál államminiszterének vezetésével a fejlődő országok megbízásából a jövő év elején delhi-ben tartandó 2. világkereskedelmi konferencia előkészítése során felkeresi a szocialista országokat, a delegációt budapesti látogatása során fogadta dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, péter jános külügyminiszter, dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. a szívélyes légkörben lezajlott megbeszéléseken a résztvevők tájékoztatták egymást a 2. világkereskedelmi konferenciával kapcsolatos álláspontjukról.

a delegáció magyarországi látogatásának befejező programjaként pénteken a külkereskedelmi minisztériumban sajtótájékoztatót tartott. dou dou thiam államminiszter elmondta, hogy a legutóbbi algiri világkereskedelmi konferencián résztvevő ugynevezett 77-ek csoportjának megbízásából keresik fel a szocialista országokat és látogattak el magyarországra is. valójában azonban ez a csoport nem 77, hanem 86 fejlődő országot képvisel. a delhi-ben összeülő konferencia elé kívánják tárni a fejlődő országok problémáit, amelyekre megoldást keresnek. ezek a problémák összefüggnek azzal, hogy a termelés növekedéséhez mérten évről-évre csökkennek a fejlődő országok bevételei.

- a monokulturális gazdálkodás folytán arra vagyunk kárhóztatva - mondotta az államminiszter, - hogy termékeinket, amelyek főként nyersanyagok, olcsón adjuk el a világpiacon és magas áron szerezzük be a készgyártmányokat. ennek következménye a cserearányok állandó romlása. a fejlődő országok, annak ellenére, hogy gazdag természeti kincsekkel rendelkeznek, súlyos gazdasági nehézségekkel küzdenek. a megoldásra van lehetőség, csak meg kell hozzá teremteni a feltételeket. ezek a feltételek három alapvető pontba foglalhatók össze; a fejlődő országok gazdaságának átalakítása, az országok iparosítása és termékeik kedvező feltételek közötti értékesítése a világpiacon.

/folyt.köv./

16.05/ju

-21-

do 17. p

bb 34. /a fejlődő ... 1. folyt./-lm

a delhi-i konferenciától azt várjuk, hogy határozatai alapján a fejlődő országok előrehaladását, gazdasági problémáik megoldását hatékonyabban segíti majd az ENSZ, illetve szervezetei és tagországai. a 77-ek megbízásából a szocialista országokon kívül más országcsoportokat is felkeresnek hasonló delegációk.

a jószolgálati delegáció pénteken elutazott budapestről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető képviselője bucsúztatta.

a küldöttség budapestről bukarestbe utazott, majd el látogat Prágába, varsóba és moszkvába is./mti/

bb 38. budapest vonzaskörzetével összhangban fejlesztik a fővárost - kommunális adót fizetnek a vállalatok - ülést tartott a fővárosi tanács

t hi/tm-lm sr

1967. december 15.

a fővárosi tanács pénteken ülést tartott az újvárosháza dísztermében. sarlós istván, a végrehajtó bizottság elnöke nyitotta meg az ülést, majd kőmives istván vb-elnök-helyettes előterjesztése alapján megvitatták a tanácsok jövőbeni gazdálkodásának irányvonalait.

az előterjesztés hangsúlyozta: a fővárosi tanács alapvető feladata, hogy minél magasabb színvonalon elégitse ki budapest lakosságának sokoldalú igényeit. ezt a sokrétű fejlesztési és szolgáltatási feladatot a tanács egyrészt saját intézményeinek, vállalatainak tevékenységével, másrészt a területén működő, de felügyelete alá nem tartozó vállalatok és intézmények munkájának összhangolásával valósítja meg.

/folyt.köv./

15.15/ju

-22-

le
17.02

bb 38. / budapest.... 1. folyt. /-ju

az előterjesztés szerint budapestnek az ország városai és megyéi között kiemelkedő a szerepe. az ország lakosságának egyötöde, az ipari munkásság több mint 40 százaléka budapesten él, a főváros közlekedési és utálózatnak évszázadok óta kialakult csomópontja, forgalmi központ, s otthont ad a legfőbb politikai, államhatalmi, gazdasági és kulturális intézményeknek.

a főváros kiemelkedő szerepkörét igazolják a tanács „vagyon-leltár”, főbb adatai is. például a költségvetési intézmények állóeszközeinek összes értéke több mint nyolc milliárd forint, a vállalatokhoz mintegy 20 milliárd forint értékű állóeszköz tartozik, a tanács kezelésben lévő lakóépületek értéke meghaladja a 70 milliárdot.

a gazdaságirányítás új rendszerében a fővárosi tanácsra vonatkozó közgazdasági szabályozókat a kormány hagyja jóvá, ennek alapján dolgozzák ki a fővárosi tanács és a kerületi tanácsok saját tervjavaslatukat. mind a fővárosi, mind a kerületi tanácsok önállóan és felelősséggel határozzák meg a fejlesztési arányokat, döntenek saját anyagi eszközök elosztásáról, meghatározzák az ágazati és a településfejlesztési politika // , létesítendő beruházásaik telepelyét.

az előterjesztés szerint a tervezést ki kell terjeszteni - főleg a pest megyei tanács végrehajtó bizottságával együttműködve - a főváros közigazgatási határán kívüli területekre, budapest vonzaskörzetére, mert a települések élete és fejlesztése a legszorosabban kapcsolódik a fővároshoz. ugyanis a munkavállalók többsége budapesten dolgozik, legfontosabb szükségleti cikkeiket a fővárosban szerzik be.

a tanács fejlesztési alap forrásai: a helyi bevételek és az állami hozzájárulás. az állami támogatást a kormány fix összegben állapítja meg. a fejlesztési alap egyik legsajátosabb bevételi forrása a községfejlesztési hozzájárulás. ezt jelenleg azok fizetik, akik általános jövedelemadó vagy házasdíj fizetésére is kötelezettek. a bérből és fizetésből élők továbbra is mentesülnek alóla, a kerületi tanácsoknak azonban lehetőségük van arra, hogy a fizetett községfejlesztési hozzájáruláson felül - a lakosság különleges igényeinek kielégítésére - a kerület önként vállalkozó lakóitól további hozzájárulást szedjenek.
/ folyt. köv./

16.10/ju

-23-

L idegen
// irányát,
le 17.02

bb 38./ budapest ... 2. folyt./-Lm

a fejlesztési alap új bevételi forrása a kommunális adó. célja, hogy anyagilag elősegítse a helyi - főleg kommunális - fejlesztési célok megoldását. a kommunális adót valamennyi ipari, építőipari vállalat, a kereskedelmi ágazatba tartozó vállalatok, a kisipari és háziipari termelőszövetkezetek, valamint a földművelőszövetkezetek fizetik fejlesztési alapjukból. a kommunális adó alapja a munkabér, mértéke 2 százalék.

a gazdasági mechanizmus reformja bizonyos változásokat tesz szükségessé a fővárosi tanács vb hivatali szervezetében. a többi között a budapesti vendéglátóipari tröszt és a fővárosi tanács vb iparcikk kereskedelmi iroda december 31-én megszűnik, az élelmiszerkereskedelmi iroda továbbra is fennmarad ugyan, létszámát azonban a felére csökkentik. határozat született továbbá, amely szerint a fővárosi villamos vasút vállalat, a fővárosi autóbusz üzem, a budapesti helyiérdekű vasút, valamint a fővárosi hajózási vállalat összevonásával létrejön a budapesti közlekedési vállalat.

a tanácsülés az előterjesztést tudomásul vette, majd jóváhagyta a fővárosi tanács és a végrehajtó bizottság 1968 első félévi munkatervét, valamint a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hasonló időszakra szóló munkaprogramját./mti/

bb 45. az ibusz közli,

k hbj/hné-Lm ie

1967. december 15.

hogya, tekintettel a kedvező hóviszonyokra, vasárnap külön autóbuszjáratokat indít a mátrába./mti/

16.32/Lm

-24-

se 18. A

bb.36. elhunyt sarkadi simon

lk/p/se/bs

1967. december 15.

sarkadi simon a magyar partizán szövetség tagja, a hungária szálloda- és étterem vállalat osztályvezetője és alapszervi párttitkára 51 éves korában elhunyt. temetése 1967. december 18-án fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség /mti/

bb.37. teljesítette ez évi tervét az építőipar - ülést tartott az építők szakszervezetének központi vezetősége

t sb/lk -p ie

1967. december 15.

az építők dózsa györgy uti székházában pénteken ülést tartott az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson megjelent dr. trautmann rezső építésügyi- és városfejlesztési miniszter és somoskői gábor, a szot titkára.

gyöngyösi istván főtitkár ismertette a szakszervezet elnökségének beszámolóját az építők szakszervezetének xxx. kongresszusára óta végzett munkájáról. elmondotta, hogy az elnökség az ágazati minisztériumokkal egyetértésben összeállított irányelvek kiadásával segítette a vállalatokat a kollektív szerződések és a vállalati tervek kidolgozásában, továbbá számos munkaügyi kérdés rendezésében. a kollektív szerződések tervezetainek széleskörű megvitatása során szerzett tapasztalatok általában kedvezőek. néhány kivételtől eltekintve a vállalatok nem csökkentették, számos helyen inkább növelték az üzemben belüli juttatásokat. a szakszervezet javaslata alapján a pénzügyminiszter hozzájárult a közúti igazgatóság dolgozóinak béremeléséhez. így december 1-től a munkásának átlagosan havi 100 forint béremelést engedélyezett. hasonló béremelést kap január 1-től a közúti igazgatóság gépesített utjavítási munkáit végző csaknem 2.400 dolgozó is.

a tanácskozáson felszólalt dr. trautmann rezső is. többek között elmondotta, hogy az építőipar ez év 11 hónapjában 10-11 százalékkal több munkát végzett, mint a múlt év hasonló időszakában, s így már november végére teljesítette idei tervét. a kedvezően alakult a termelés strukturája is. az építőipari vállalatok ugyanis lényegesen nagyobb erőket vontak össze a népgazdaságilag fontos nagy beruházásokon, s mintegy 25 százalékkal teljesítették e munkák ez évi előirányzatát. az eredmények szépséghibája viszont, hogy csak szűk körben szervezték meg a több műszakos építést és a folyamatos termelést. /folyt köv /

16.45/ju

-25-

se
18. A

bb.37. teljesítette ez évi tervét1-folyt/p/

az építőipar munkájának ez évi mérlege alapján mégis pozitív, s kedvező feltételeket teremtett az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésére, nagyon jelentős segítséget nyújt az építőipar kapacitásának növeléséhez az építőanyag- és szerkezetgyártó ipar gyorsított ütemű fejlesztése. többek között megkezdődött a dunai cement-és mészmű bővítése, a kecskeméti lakatosárugyár és a szentendrei betonárugyár korszerűsítése. a jövő évben sor kerül a debreceni házgyár, az orosházi üvegyár új táblaüvegyára és új nagy cementgyár építésére, valamint az ipari és a mezőgazdasági épületek előregyártott szerkezetelt készítő budapesti és zsolcai épületelemgyár bővítésére. az építőanyagipar végeredményben a jövő évben 1.1 milliárd forintot költethet beruházásokra. a szocialista építőipar 1968-ban mintegy 7 százalékkal növeli termelését. fokozott ütemben folytatódik az ország 82 nagy egyedi beruházásának építése: ebből 14-nek a munkálatait még a jövő évben befejezik, s ugyanakkor megkezdik 16 új egyedi beruházás kivitelezését. a jövő évi lakásépítési előirányzat 61.400 új otthon átadását írja elő. ebből mintegy 24.000 lakást az állami építőipar ad át, s egyúttal felkészül arra is, hogy 1969-ben már 30.000 új otthont építsen fel.

a központi vezetőségi ülés részvevői a vitában számos javaslattal egészítették ki a beszámolókat, majd jóváhagyták a jövő évi munkaprogramról, a szocialista verseny fejlesztéséről és a szak szervezeti vezető testületek munkamódszeréről összeállított előterjesztéseket./mti/

..-

bb.39. elkészültek az 1968-as művészeti naptárak

t tf/lk/se/ p/ bs

1967. december.15.

-hasznos ajándék, jó propagandaforma, az izlésfejlesztés egyik hatásos eszköze a művészeti naptár, amely lakásdíszként is igen mutatós- erről beszélt nemes béla igazgató a képzőművészeti kiadónál pénteken tartott sajtótájékoztatón. mindjárt elő is került az idei termés, természetesen az 1968-ra szóló választék: 33 féle színes, reprodukciós naptár. megannyi kis műre meke az élvonalbeli grafikusművészek és a világ-színvonalon dolgozó nyomdászok mesterségbeli összefogásának.

/folyt köv ./
16.45/Lm

- 26 -

é 18.08

bb 39. /elkészültek ... 1. folyt/-lm

az újdonságok együttesen 385 000 példányban készültek el, s hogy ez milyen nagy mennyiség, arra érdemes felidézni a tíz évvel ezelőtti példányszámot, az mindössze 11 000 volt. mind- amellett mégis a technikai kivitel magas nivóján, a színben és rajzolatban egyaránt tökéletes nyomdatechnikán van a hangsúly. lényeges dolog ez, mert - amint nemes béla mondta - a világnak csaknem valamennyi országába eljutnak a magyar naptárak, külkereskedelmi vállalatunk jóvoltából. ha úgy tetszik, előnyére; a rajzos, reprodukciós részekben az exportra kínált áruikat, működési körüket reklámozzák - praktikus ajándék formájában.

Legnagyobb naptár-megrendelői a képzőművészeti kiadó- nak a medimpex, az egyesült izzó, a malév, a csepel autógyár, a medicor művek, a bnv igazgatósága, a kulturális kapcsolatok intézete, de hosszan lehetne folytatni a vállalatok, intézmények névsorát.

bőséges naptárkészletet kap ezekben a napokban a bel- kereskedelem is, a legszebb kiadványok részint már kaphatók./mti/

bb 40. az országos gyorsíró- és gépiró-verseny eredménye

i tf/tm-lm sr

1967. december 15.

pénteken hirdette ki az országos gyorsíró- és gépiró- versenybizottság a dolgozók ideai gyorsíró- és gépiró versenyé- nek eredményét.

gyorsírásból a két legmagasabb kategóriában, a percen- ként 450, illetve 400 szótagos fokon dr. baczony lászló, a magyar távirati iroda főmunkatársa győzött. második helyezett mind a 450, mind a 400 szótagos sebességű versenyben fenyvesi mária, a magyar távirati iroda munkatársa lett. a harmadik hely- re a 450 szótagos versenyben nagy istván /magyar nemzet/, a 400 szótagos versenyben kiss károly /hírlapkiadó vállalat/ került.

/folyt.köv./

17.00/ju

-27-

é 18.08

bb 40. / az országos ... 1. folyt. /-ju

a 350 szótagos fokon háromy Jenő / a váci gépiró és gyorsíró iskola/, a 300 szótagos fokon kákonyi Annyka / magyar gyorsírók és gépirók országos szövetsége/, a 250 szótagos fokon Homér Józsefné / miskolc, vendéglátóipari vállalat/ győzött. a 200 szótagos versenyen Révész Zsuzsa / kohó és gépipari minisztérium, / a 150 szótagos fokon Klózik Zsuzsanna / biharkeresztes, járási tanács / érte el a legjobb eredményt.

gépirásból a 15 perces sebességi másolásban a percenként 450 leütés feletti csoport első helyezettje: Rajkai Artorné / országos tervhivatal / 7.607 tiszta leütéssel./ a 350 leütés feletti csoport győztese: Barna Lászlóné / kpm i. vasuti főosztály./ a 250 leütés feletti csoportban Nagy Vincéné / győr, északdu-nántuli áramszolgáltatató vállalat / győzött. a legjobb férfi versenyző: Sárosi Lajos, / kpm, i. vasuti főosztály/.

a 10 perces hibátlanági másolási versenyt Horovitz Györgyné / minisztertanács titkársága / nyerte 4.701 hibátlan leütéssel.

Benkő László / gamma optikai művek / bizonyult a legjobb idegen nyelvű gyorsírónak 250 szótagos francia nyelvű áttétellel. a legjobb idegen nyelvű gépiró Lakatos Katalin / magyar testnevelési és sportszövetség / a német nyelvű 10 perces másolásban elért 3.992 tiszta leütéssel.

mind gyorsírásból, mind a gépirásból az országos tervhivatal nyerte meg a munkahelyek között kiírt pontszerző versenyt. /mti/

bb 50. ammóniák-mérgezés

1 fe/hné-ju sr la

1967. december 15.

a budapesti husipari vállalat központi gyárában, a gubacsi ut 6. szám alatt az 1-es számú hűtőüzemben pénteken a hűtőberendezésből ammóniák szivárgott ki. tizenkét dolgozót könnyebb mérgezéssel a korányi kórházba szállították és ott ápolják. a rendőrség vizsgálatot indított a felelősség megállapítására. /mti/

16.55/lm

- 28 -

de 18.2

bb. 41. tájékoztató a kedvezményes bhév havi bérletek váltásáról

inhj/né/lm/ se

1967. december 15.

a gazdasági bizottság határozata alapján a közlekedés- és postaügyi miniszter szabályozta a bhév-vel utazó dolgozók utiköltségének térítési módját.

a szabályozás szerint azok a munkavállalók, akik budapest köz-igazgatási határára kívül eső bhév vonalra érvényes „dolgozók havi bérletigazolvány”-nyal rendelkeznek, 1968. január 1-től továbbra is az eddigi kedvezményes árat fizetik a bérletért.

a bérletjegy kedvezményes ára és a tényleges ár közötti különbözet a munkáltatót terheli. így a munkaviszonyban álló dolgozó a munkabajáráshoz szükséges bérletjegyért 1968. január 1-től sem fizet többet, mint jelenleg.

a már kiadott - dolgozók és általános - bérletigazolványokat a bhév december 15-től az új rendszernek megfelelően átbélyegzi a megjelölt pénztáraknál.

az 1968. évre érvényes bérletszelvények árusítása december 27-től kezdődik.

a bérletjegyet megválthatja teljes áron a munkavállaló, az esetben a munkáltató előlegezi részére azt az összeget, amit részére megtérítene. megválthatja továbbá csoportosan - szintén teljes áron - a munkáltató, a bhév pénztáraknál vásárolható „bérletjegy igénylés”-i nyomtatvány felhasználásával. a csoportos igényléseknel a bérletszelvények kiegyenlítésének módja: készpénzfizetés, elszámolási utalvány /csekk/ vagy inkasszó lehet.

az új rendszerrel kapcsolatos felvilágosítást a bhév személydijszabási csoportja munkanapokon 8 órától 16 óráig a 151-426 telefonszámon, személyesen érdeklődőknek budapest 3. árpád-fejedelem utja 12. sz. alatt, valamint bármely bhév állomás jegypénztárosa adnak. /mti/

17.00/ju

-29-

de 18.2

bb. 42. a kgst tagországok korrózió kutatóinak összefogása a rozsdakárok ellen - koloturkin akadémikus az első eredményekről és a tervekről

e/vid/szf/fné/Lm ká

1967. december 15.

a kgst korróziós tudományos tanácsa pénteken befejezte hatnapos veszprémi ülészeit, amelyet a nehézipari kutató intézetben rendeztek meg. az ülészek eredményéről az alábbi nyilatkozatot adta az mti munkatársának j.m. koloturkin szovjet akadémikus, a kgst korróziós tudományos tanácsának elnöke:

- földünkön 15 milliárd dollár kárt okoz évente a rozsdák a szovjetunióban évente 5-6 milliárd rubelre rúgnak a korróziós károk, a magyar népgazdaságot pedig - tudomásom szerint - évi 4 milliárd forinttal rövidíti meg a rozsdák pusztítása.

a probléma tehát nemzetközi. éppen ezért fontos, hogy a kgst országok, időben felismerve a kérdés összefüggéseit, már négy év óta közös program szerint működnek együtt a rozsdák csökkentése, elhárítása céljából. a tíz legfontosabb szakterületen alakult ki gyümölcsöző együttműködés. a különböző kutatóintézetek kutatási eredményeit megküldik a baráti országok korróziókutatással foglalkozó valamennyi kémikusának.

- ma már ott tartunk, hogy a megvalósulás szakaszába érkezett céltudatos fáradozásunk. a szovjet és a csehszlovák vegyészek például kidolgozták egyes lakkfestékek felvitelének újabb módszereit, amelyek már elterjedtek a tagországok iparában. mindenhol beváltak a modern hőálló bevonatok is. találkozhatunk már a fémfelületeket konzerváló védőanyagokkal is. a korrózió azonban lélekzetvételnél szünetet sem enged, ezért még szorosabban vonjuk összefogásunkat és a tudományos tanács minden egyes ülésén beszámolunk legújabb munkánkról. a veszprémi ülészek fontos elhatározása például, hogy közös program szerint kell megóvni a trópusi országokba szállított exportárukat. sok gondot okoz ugyanis minden kgst tagországban, hogy a távol-keletre vagy más trópusi világrészekbe szállított, egyébként jóminőségű termékek, a meg nem felelő védekezés miatt, az eltérő klímaviszonyok között tönkremennek, sőt nem egy esetben már a tengeri utazást sem vészelik át. a lengyel kutatók indiai expedíciója ezzel kapcsolatban több vitatott kérdésre adott választ. szakmai tudományos jelentésüket a mostani ülészekon átadták a küldöttségeknek. az elektromos térben történő festékporklasztás is újabb eredményekkel kecsegtet. a nagyon hasznos együttműködés hibájának tartom azonban, hogy még most is előfordul a kutatási témák indokolatlan ismétlése, amikor két-három intézet is ugyanabban a témakörben kutat. a párhuzamos munkát a nemzetközi összefogásban mindenképpen el kell kerülni.
/folyt.köv./

17.30/Lm

- 30 -

de 18³ f

bb. 42. / a kgst tagországok.....1 .folyt./rj

- a kgst országokban új korróziós tudományos központok létesülnek. ilyen például a csehszlovák akimov intézet és ilyen lesz a szovjetunióban most megalakítandó új központ. nagy sikereket érnek el a szakosításban a magyar szakemberek is. a következő lépés lesz, hogy a magas színvonalú kutató munkát ne különálló jelentések, hanem központi publikáció formájában tegyék közzé. a most aláírt 1968 évi programban nagyobb jelentőséget tulajdonítottunk a kölcsönös tanulmányutaknak és a tudóscseréknek is, - mondotta befejezésül j.m. koloturkin szovjet akadémikus./mti/

--

sb. 51. a polipack tej vasárnapi premierje - hétfőn megjelenik a mesecsokisajt

i/kf/kf/rj se

1967. december 15.

a budapest és vidéke tejipari vállalat ezentúl vasárnaponként nemcsak a 18 ügyeletes közért és csemege élelmiszer-áruházba szállít tejet, hanem a sütőiparral egyetértésben - a harmadik hete vasárnap is nyitvatartó 11 sütőipari mintaboltba is. a sütőipari szaküzletek, a könnyebb kezelhetőség érdekében, polipack tejet kapnak. a polipack tej december 17.-i vasárnapi „premierjére”, a mintaboltok igen óvatosan, 10-20 liter tejet rendeltek, pedig a tejipar a megmaradt mennyiséget másnap azonnal visszaveszi. a sütőipari szaküzletek jól bevált vasárnapi szolgáltatása, a friss kenyér és péksütemény után most friss tej, sőt szükség esetén friss vaj árusítással is bővül.

a tejipari vállalat egyéb újdonságot is tartogat a fogyasztóknak. hétfőn, egyelőre csak a kijelölt 200 fővárosi üzletben, megjelenik a vállalat új gyártmánya, a „mese”, csokisajt. a csokoládé színű és ízű sajtot elsősorban a gyermekeknek szánják, akik a magas tápértékű sajtot - ha addig sajtóként nem szerették - csokinak bizonyára szívesen fogyasztják. a háromszögletű sajt külsőre is a gyerekeknek kínálja magát, színes állatfigurákkal díszített címkéjével, arany fóliába csomagolva. a csokisajt ára a népszerű „mackóval” egyenlő: 1.80 forint./mti/

--

17.40/ju

-31-

de 18³ f

bb 43. villamosították a híres tardosi vörösmárvány bányát

a vid szf/sk-lm ká

1967. december 15.

másfél millió forintos költséggel befejezték a híres tardosi vörösmárvány bánya villamosítását. a történelmi nevezetességű, évszázadok óta művelt bányában még a rómaiak kezdték meg a rendszeres kőfejtést. a geológusok számításai szerint az évszázadok alatt a vöröskő nagyon egy százalékat sem tárták meg fel, tehát még jó ideig tovább fejthetik a ma is európa-szerte keresett tardosi márványt.

ezért is költöttek most nagy összeget az évenként mintegy ötmillió forint értékű márványt adó bánya korszerűsítésére. a villamosítással a korábbinál lényegesen jobb munkakörülményeket teremtettek a kőfejtőknek és gyorsabbá, gazdaságosabbá tették a művelést. az eddigi tíz gázolajmotoros kompresszort egyetlen nagyteljesítményű villanymeghajtású kompresszornal pótolták. munkába állítanak majd kőfürészeket is. /mti/

bb 44. ünnepi virágajándékok és asztaldiszkek kiállítása

t kf/kf-lm ie

1967. december 15.

külföldön nagy divat, nálunk is terjedőben van, a kedves szokás, hogy karácsonykor és újévkor az ajándékok között, a terített asztalokon virágdiszítés is helyet kap. a virágért népköztársaság uti szalonjában pénteken megnyílt kiállítás némi izelítőt ad az ünnepi virágajándékok és asztaldiszkek gazdag választékából. indulásra a fővárosi kertészeti vállalat legjobb hat kötőnye állította össze karácsonyi és újévi virágajánlatait; 36 ünnepi csokrot, ajándékosarat, s egyéb virág-diszt. a kiállítás bemutatja azt is, hogy a különböző ajándékokat hogyan lehet néhány szál virággal még meghittebbé, kedvesebbé tenni. egy terített esküvői asztalt is bemutatnak, hasznos tanácsként a karácsonyi házi esküvőkre.

a kiállítás anyagát két naponként váltják, majd, s így nyitvatartása alatt, december 22-ig, mintegy kétszáz virágösszeállítást láthat a közönség. az esküvői terítéseken kívül bemutatják a karácsonyi vacsorára, az újévi reggelire és a szilveszteri mulatságra ajánlott virágdisztes asztalt is. a kiállításon látható bármelyik virágösszeállítás megvásárolható, sőt telefonon is megrendelhető. /mti/

--

17.45/ju

-32-

Ünnepi-
18 szf

bb.46. még mindig alacsony a hazai tejfogyasztás, a falusi lakosság ellátását közvetlenül a nagyüzemekre kell bízni- tejtermelési tanácskozás szombathelyen

b vid kz/sk/ká/p bs

1967. december . 15.

győr-sopron, vas, veszprém és zala megye illetékes párt és tanácsi, továbbá tejipari, állami gazdasági és termelőszövetkezeti vezetőknek részvételével tejipari tanácskozást rendezett pénteken szombathelyen a tejipari tröszt és a vas megyei tejipari vállalat.

mint a tanácskozáson rámutattak, az utóbbi években kiadott, s a korábbinál kedvezőbb takarmányozási helyzettel párosult intézkedések révén, hazánkban megnövekedett a tejtermelés. 1960-ban például 740 millió liter tejet vásároltak fel az ország területén, az idén pedig már 1100 millió litert. a fogyasztás azonban nem tartott lépést a termelés növekedésével. hazánkban az egészséges táplálkozás szempontjából még mindig kedvezőtlenül alacsony az egy főre jutó tej-és tejtermék-fogyasztás. az okokat vizsgálva egyrészt az egyes tejtermékek viszonylag magas árára mutattak rá, másrészt arra, hogy a tejtermelés nem volt egyenletes, s így bár egészében elegendő volt, csak bizonyos időszakokban fedezte a fogyasztói és az exportigényeket. a hosszú ideig fenntartott kötött keretszámokra felépített szerződéses rendszer akadályozta a falusi lakosság ellátását, eszerint ugyanis nagyüzemek minden tejet az iparnak adtak át, a gazdaságirányítás új rendszere, sőt már az előkészítő intézkedések is, hasznos változásokat hoznak e téren. megteremtődött a lehetősége, hogy a falusi lakosságot mind tejjel, mind pedig az egyszerűbb körülmények között előállítható tejtermékekkel- tejfellel, túróval- közvetlenül a mezőgazdasági nagyüzemek lássák el. az ipar egyetért az ilyen kezdeményezésekkel, elősegíti megvalósulásukat. nyilvánvalóan szükséges azonban, hogy a falvakban megfelelő tejházak, illetve kisüzemek nyuljanak. a kezdeti tapasztalatok azt mutatják, hogy a helyi ellátás megszervezésének változatos formái alakulnak ki. vannak olyan községek, ahol a mezőgazdasági üzem a fogyasztókig maga intézi az ellátást, másutt viszont - főleg a nagyobb községekben- a kereskedelmi hálózatot is igénybe veszik. ugyancsak tapasztalatok szólnak amellett: célszerű, hogy ahol az állami gazdaság vagy termelőszövetkezet saját központi tejházzal rendelkezik vagy ahol az eddig iparújjal üzemeltetett tejgyűjtő csarnokot átvették, ott a háztáji és az egyéni gazdaságokban tartott tehének tejt is felvásárolják. a termelőüzem ebben az esetben az összes tej után megkapja a nagyüzemi felárat. /folyt köv. /

17.45/lm

- 33-

de 18 szf

bb.46. még mindig alacsony1.folyt /p

a tanácskozáson kialakult széleskörű vitában több felszólaló kifogásolta, hogy a vállalatok még nem mindig és nem mindenütt kezelik egyenjogú partnerként a termelőket.

felhívták a figyelmet a balaton-parti üdülőhelyek és kempingek akadozó tejellátására és sürgették a tej fóliába csomagolásának szélesebbkörű elterjesztését./mti/

..-

bb.48. csak felében törlesztendő lakásépítési hozzájárulás, jutalomszabadság és más kedvezmények az egyesült gyógyszer-és tápszergyár új kollektív szerződésében

t tz/hné/le/p/ bs

1967. december . 15.

pénteken az egyesült gyógyszer- és tápszergyárban vereckei István igazgató és Répa Imre, a szakszervezeti bizottság titkára aláírta a jövő évi kollektív szerződést. a

a dolgozók széleskörű részvételével kidolgozott új kollektív szerződés sok érdekes rendelkezést tartalmaz. például a jövő évben 100.000 forintos kereten belül 5-8 évre kamatmentes kölcsönt adnak a dolgozók lakásépítkezésének segítésére. közülük azoknak, akik mindvégig kifogástalanul helyt állnak munkában és magatartásban egyaránt, a vállalat minden évben visszatéríti az általuk abban az évben befizetett törlesztési részlet felét. azoknak a betanított, illetve segédmunkásoknak, akik elvégzik a szakmunkás-tanfolyamot, a bizonyítvány megszerzésének időpontjától 10 százalékkal felemelik a z alabérét. nődolgozókat éjszakai szolgálatra csak saját kérésükre osztanak be. a szocialista brigádok tagjai a bronz és az ezüst fokozat elérése után egy, az arany fokozat elnyerésekor pedig két nap jutalomszabadságot kapnak. mivel a gyárban 123 szocialista brigád dolgozik, ez a kedvezmény elvileg több mint 1200 dolgozót érint. a munkaversenyben kiemelkedő dolgozók egyéni jutalmazására 800 000 forintot szánnak. a gyár fejlesztésére előirányzott 100-120 millió forint egy részét szociális létesítmények építésére fordítják.

az ünnepélyes aláírás alkalmából jelentették be, hogy idei termelési terveit a gyár előreláthatólag december 20 körül teljesíti, így az év végére 4 százalékos túlteljesítés várható, ami 75 millió forinttal növeli a vállalati eredményt. ugyancsak 4 százalékos lesz a túlteljesítés az exportterv tekintetében is, pedig az már eredetileg is 15 százalékkal volt nagyobb a tavalyinál. ebben jelentős szerepe volt azok között három kitűnő gyógyszerudonság, a dopegit és a sanotensin vérnyomáscsökkentők, valamint a halidor görcsoldó nemzetközi sikerének. /mti/

18.30/ju

..-
-34-

19.8

bb 64. tájékoztató a csökkent munkaképességűek helyzetének rendezéséről - kétszázmillió forint a foglalkoztatásra, 150 millió segélyezésre

t sl/gg-ju ie la

1967. december 15.

nagy Imre munkaügyi miniszterhelyettes pénteken tájékoztatta az újságírókat a január elsején életbelépő rendeletről, amely a csökkent munkaképességűek helyzetét rendezi.

elmondotta, hogy hazánkban most első ízben rendezik intézményesen a csökkent munkaképességűek viszonyait, ugyancsak először teremtik meg az anyagi feltételeit a kérdés megoldásának. az esetek nagy részében a vállalatok eddig nem gondoskodtak arról, hogy a csökkent munkaképességűek valóban a számukra legmegfelelőbb munkán dolgozzanak, s ez nemcsak a társadalomra, hanem a dolgozók számára is káros. általános társadalmi érdek, hogy az emberek - a csökkent munkaképességűek is - képességeik szerint végezzék munkájukat.

a rendeletet két-két és féléves előkészítő munka előzte meg, 40-50 vállalatnál tanulmányozták a csökkent munkaképességűek helyzetét. hazánkban 140-150 ezerre tehető azoknak a száma, akik valamilyen fogyatékoságuk miatt nem teljes értékű munkaerők bizonyos területeken. legnagyobb részük azonban teljes értékű munkát tud végezni abban az esetben, ha a munkahelyet gondosan megválasztják számukra. a vállalatok nem lehetnek közömbösek azoknak a sorsa iránt, akik nem tudnak teljes értékű munkát végezni, s bár a csökkent munkaképességűek ügyeinek intézését a tanácsokra ruházták, a vállalatoknak is nagyok a feladataik. megalakultak a rehabilitációt elősegítő vállalati bizottságok, amelyek számbaveszik a csökkent munkaképességűeket, felkutatják a számukra alkalmas munkahelyeket, javasolják egyes műhelyek átalakítását, külön üzemrészek létrehozását, kezdeményeznek bedolgozói munkalehetőségeket, tanfolyamokat szerveznek a csökkent munkaképességűek átképzésére. a bizottságok a tanácsokkal állandó kapcsolatot tartanak és javaslatokat tesznek azoknak a segélyezésére, akik egyáltalán nem rehabilitálhatók. a tanácsok ellenőrzik a csökkent munkaképességűek számára alkalmas munkahelyek kijelölését, esetleg műhelyek átalakítását, létrehoznak célvállalatokat, s kezdeményezik, hogy szövetkezetek is hozzanak létre munkahelyet az arra rászoruló dolgozók foglalkoztatására. / folyt. köv./

18.00/lm

- 35 -

19.8

bb 64. /tájékoztató ... 1. folyt//Lm

célvállalatok létrehozására, munkahelyek átalakítására és a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának egyéb támogatására egy évre körülbelül 200 millió forint áll a tanácsok rendelkezésére. természetesen a tanácsok nem viselhetik a teljes terhet, de mindenesetre hozzájárulnak bizonyos összegekkel az arra rászorulóknak foglalkoztatásához.

aki semmilyen munkára nem képes, az pénzbeli segélyt kaphat; erre a célra mintegy 150 millió forint áll rendelkezésre. aki például a résznyugdíjhoz szükséges munkaidőt már letöltötte és nyugdíjazása előtt legfeljebb öt év van még hátra, de hasznos munkát végezni már nem tud, az várható nyugdíjának 75 százalékát kapja, majd a nyugdíjkorhatár elérése után megkapja rendes nyugdíját. ez a 75 százalék nem lehet kevesebb 500 forintnál. aki csupán a rokkantsági nyugdíjhoz szükséges időt töltötte munkaviszonyban, az 300-500 forint segélyt kap, s további 150 forintot minden eltartott hozzátartozója után.

fokozott munkajogi védelemben részesülhetnek azok, akiknek munkaképessége 50 százalékkal, vagy ennél nagyobb mértékben csökkent. ezeknek az embereknek felmondani nem lehet, csak abban az esetben, ha öregségi, vagy rokkantsági nyugdíjra jogosultak.

az a csökkent munkaképességű, akit más munkakörbe helyeznek át, vagy átképeznek, s emiatt keresetük csökkenne, keresetkiegészítést kap, keresete elérheti régi bérének 80 százalékát. egyébként mindenki kap segélyt, aki csökkent munkaképességű, nem rehabilitálható, s emiatt munkát nem tud végezni. a cél azonban elsősorban az, hogy minden arra alkalmas ember dolgozzék, még pedig a számára legmegfelelőbb munkahelyen./mti/

bb 66. hazánkba érkezett alvaro bedregal iturri

gg-lm sr

1967. december 15.

a bolíviai baloldali nacionalisták forradalmi pártjának vezetőségi tagja, szenátor, aki néhány napig a hazafias népfront vendégeként a mozgalom tevékenységét tanulmányozza./mti/

18.20/ju

-36-

de 1968

bb 47. ítélet a bia-torbágyi sikkasztók ügyében

t bc/tm-ju sr bs

1967. december 15.

nagyszabású sikkasztási és csalási bűnügyben ítélték pénteken a fővárosi bíróság. az ügyben 36 személyt vontak felelősségre. az elsőrendű vádlott székely ferenc, a bia-torbágy és vidéke körzeti földművesszövetkezet vásároló részlegének volt vezetője. a vádlott-társainak egy része ugyancsak a földművesszövetkezetnél dolgozott vezető beosztásban.

székely évekkal ezelőtt társával egyetértésben korrupciós kapcsolatot létesített a szövetkezet felettes szerveinél és egyes textilipari vállalatoknál felelős beosztású dolgozókkal. így anyagi juttatás ellenében soronkívül kaptak keresett textil-féleségeket. a keresett és szabálytalanul leértékelt árukat felárul adták el, legnagyobb részét kisiparosoknak. többször önhatalmulag rendeztek leértékelést, s hamis leltárakat vettek fel. a szezonvégi kiadásoknál tömegesen állítottak ki fiktív blokkokat, visszaéléseikkel több mint másfél millió forint kárt okoztak a társadalmi tulajdonban.

a bíróság székely ferencet 8 évi, boros andor volt üzletvezetőt 5 évi, timár nándor volt osztályvezetőhelyettes 4 évi, szabó lászló volt áruforgalmi csoportvezetőt 3.5 évi szabadságvesztésre ítélte. a bíróság kötelezte az érintetteket az okozott több mint másfél milliós kár megtérítésére. ezenkívül a kapott jogtalan vagyoni előny egyenértékűl min-eleg 500.000 forintot kell az érintetteknek megfizetniük. /mti/

18.37/ju

-37-

↓ társaikat pedig rövidebb tartamu szabadságvesztésre

de 1968

bb 49. befejeződött a termelészövetkezeti szövetségek vezetőinek tanácskozása - jó alapokon a közös gazdaságok jövő évi termelése

t cs/j-ju ie la

1967. december 15.

pénteken a tot székházában vitával folytatódott a termelészövetkezeti szövetségek vezetőinek tanácskozása. többek közt fel szólalt szabó istván, a tot elnöke, aki számos vitás kérdésben kifejtette álláspontját. az állategészségügyi ellátás javítását sürgető felszólalóknak válaszolva hangsúlyozta: saját üzemi állatorvosok alkalmazására az érvényes rendelkezések lehetőséget adnak, s egyben kívánatos, hogy az érdekelt termelészövetkezetek éljenek is ezzel a lehetőséggel.

dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes a vita során felvetett kérdésekre válaszolt, ismertette a zárszámadások előkészítésével és a jövő évi tervezéssel kapcsolatos intézkedéseket. ezután dr. nagy sándor, a tot főtitkára foglalta össze a vita tanulságait. külön felhívta a területi szövetségek vezetőinek figyelmét az új termelészövetkezeti törvény adta szélesebb körű gazdálkodási és értékesítési lehetőségek kihasználására. hangsúlyozta, hogy csak ott érdemes közös vállalkozást, vállalatot szervezni, ahol a korszerű felszerelés, és más feltételek biztosítékot adnak a kellő gazdaságosságra.

a kétnapos tanácskozás végén dr. simka istván, a tot titkára a termelészövetkezetek gazdálkodásának ez évi eredményeit és a jövő évi tervezés főbb jellemzőit ismertette. hangsúlyozta, hogy az idei, sok tekintetben kimagasló termésátlagok, az általában kielégítő gazdálkodási eredmények jó lehetőséget adnak a jövő évi termelés megalapozására. /mti/

18.42/ju

-38-

1968

de

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 388-389

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i h i v a t a l o s k ö z l e m e n y e k

1967. december 15.

bb 52. az elnöki tanács ülése

-lm la

1967. december 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. megtárgyalta és törvényerejű rendelet formájában elfogadta a magyar nemzeti bank új jogállásáról szóló előterjesztést.

az elnöki tanács módosította a polgári törvénykönyv egyes rendelkezéseit.

az elnöki tanács hatályon kívül helyezte a kisiparosok ipargyakorlásáról szóló törvényerejű rendeletnek azt a rendelkezését, amely megtiltotta munkaviszonyban álló személy részére építőipari tevékenység gyakorlására iparjogositvány kiadását, illetőleg építő kisiparos számára munkaviszony létesítését.

az elnöki tanács módosította a választottbíróügyi eljárásra vonatkozó rendelkezéseket.

az elnöki tanács végül folyamatban levő ügyeket tárgyalta.

x x x

a magyar népköztársaság polgári törvénykönyve az állampolgárok, valamint az állami, szövetkezeti és társadalmi szervezetek vagyoni és egyes személyi viszonyait szabályozza. az új gazdasági mechanizmus bevezetése szükségessé tette a törvénykönyv egyes rendelkezéseinek a módosítását.

/folyt.köv./

17.00/lm

- 1 -

de

bb 52. /az elnöki tanács ... 1. folyt./-lm

az elnöki tanács törvényerejű rendelete megváltoztatja a törvénykönyvnek azokat az intézkedéseit, amelyek a szerződések általános szabályaira, valamint az egyes szerződésfajtákra vonatkoznak, megszünteti azokat a megkötöttségeket és korlátozó szabályokat, amelyek az eddigi gazdaságirányítási módszereknek megfeleltek, de az új gazdasági mechanizmus körülményei között nem tarthatók fenn, növeli a vállalatok mozgási szabadságát a szerződések tartalmának kialakításában, így például a bizományi szerződés és a társasági szerződés körében, ezzel biztosítja a vállalatok és szövetkezetek szerződéses kapcsolatait szabályozó újabb kormányrendeletek beilleszkedését az általános törvényi keretek közé.

a mezőgazdasági nagyüzemek kereskedelmi kapcsolatainak előmozdítása érdekében a törvényerejű rendelet egységes mezőgazdasági termékértékesítési szerződési rendszert vezet be, ez az új szerződés-típus - amelynek részletes szabályait a kormány határozza meg - elősegíti egyrészt a termelő, másrészt a felvásárló és az ugynevezett nagyfogyasztó szervezetek között az egyenjogúságon alapuló újszerű kapcsolatok kialakulását.

a változtatások összhangba hozzák a polgári törvénykönyvet azokkal a törvényekkel, amelyeket az országgyűlés a mezőgazdasági termelőszövetkezetekkel és a földtulajdonnal kapcsolatban legutóbbi ülészakán alkotott.

a törvényerejű rendelet - az új gazdasági mechanizmus bevezetését szolgáló többi jogszabállyal egyidőben - 1968. január 1. napján lép hatályba.

x x x

a vállalatok, szövetkezetek szerződéses kapcsolatai az új gazdasági mechanizmusban kiszélesednek, változatosabbá és tartalmasabbá válnak. ezért számolni kell azzal, hogy a szerződésekkel kapcsolatos viták is szaporodnak, a bíróságok, a gazdasági döntőbizottságok, valamint a magyar kereskedelmi kamara mellett szervezett választottbírói tevékenysége mellett - meghatározott szűkebb körben - szükség lehet az eseti választottbírói tevékenységre is.

/folyt.köv./

17.05/Lm

- 2 -

de

bb 52. /az elnöki tanács ... 2. folyt./-lm

az elnöki tanács törvényerejű rendelete lehetőséget nyit választottbírói igénybevitelére olyan esetekben, amikor a vita elsősorban nem jogi természetű, hanem a szerződés teljesítése közben felmerült műszaki, kereskedelmi jellegű kérdések gyors és szakszerű eldöntésére van szükség, a vállalatok tehát egymás közötti vitáikat is választottbírói elé vihatik, de csak akkor, ha ezt külön jogszabály megengedi, az új gazdaságirányítási rendszert szolgáló új szerződések közül elsősorban a bizományi és vállalkozási szerződések körében lesz erre lehetőség. a törvényerejű rendelet meghatározza azokat a biztosítékokat is, amelyek az eljárás rendjét, a határozatok törvényességét és a felek érdekeit védik.

x x x

az elnöki tanács törvényerejű rendelete - figyelemmel a gazdaságirányítás új rendszeréből eredő teendőkre - elkülönítetten foglalkozik a magyar nemzeti bank jegybanki, egyéb pénzügyi és devizahatósági feladataival.

a magyar nemzeti bank továbbra is részvénytársasági formában működő jogi személy. működését a kormány felügyelete alatt folytatja.

jegybanki feladatkörében a nemzeti bank

- a népgazdasági érdekeket érvényre juttatva gondoskodik arról, hogy annyi belföldi fizetőeszköz legyen forgalomban, amennyi népgazdaságilag indokolt, s meghatározza a készpénz- és az egyéb fizetőeszközök arányát;

- bankjegyek és érmék kibocsátásával gondoskodik arról, hogy a készpénzzel történő fizetésekhez megfelelő mennyiségű fizetőeszköz álljon rendelkezésre;

- gondoskodik a népgazdasági terv keretében a kormány által jóváhagyott hitel- és kamatpolitikai elveknek megfelelő gyakorlat kialakításáról, valamint a hitelek és hitelforrások jóváhagyott arányainak megőrzéséről;

/folyt köv./

17.15/Lm

- 3 -

de

bb 52. /az elnöki tanács ... 3. folyt./-Lm

- aranyból és devizából készleteket tart.

az egyéb bankfeladatok körében a bank rövid-, közép- és hosszulejratu hitelek nyújt a kormány hitelpolitikai irányelveinek megfelelően.

a bank az operatív devizagazdálkodás és deviza-monopólium-központi szerve. a pénzügyminiszter a maga részére fenn nem tartott vagy más szerve át nem ruházott devizahatósági jogkörét a bank útján gyakorolja. ennek megfelelően a magyar nemzeti bank általános hatáskörű devizahatóság./mtl/

17.16/Lm

- 4 -

bb 53. rendkívüli jutalom sorsolások a Lottón

i kf/kf-ju ie la

1967. december 15.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság az 52. héti és az 1968. évi első heti Lottószelvények között külön-külön - Lottó télapó és Lottó újév elnevezéssel - rendkívüli tárgynyeremény sorsolást rendez. a két rendkívüli jutalom sorsoláson három-három millió forint értékű nyereménytárgyakat sorsolnak ki. az említett két játékhét szelvényei, a szokásos feltételekkel, természetesen részt vesznek a decemberi, illetve a januári tárgynyeremény húzásokon is. így decemberben és januárban két-két jutalom sorsolás lesz a Lottóban.

a négy sorsoláson összesen 8 öröklakást - köztük négy teljesen berendezett lakást - és nyolc személygépkocsit sorsolnak ki főnyereményként. ezenkívül 3 000 egyéb értékes nyeremény jut a szerencsés Lottózóknak. /mtl/

bb 54. megajándékozták a szőnyi István emlékmúzeum 10.000-ik látogatóját

vid fm/gö-ju ká la

1967. december 15.

zebegényben négy hónappal ezelőtt nyitották meg a szőnyi István emlékmúzeumot. a művész lakását, műtermét és a kiállított csaknem száz alkotását pénteken tekintette meg a tizedik látogató, pozsonyi Sándorné, az egri dohánygyár munkásnője, aki a zebegényi szot üdülőben tölti szabadságát. Hargittai Károly, a pest megyei tanács osztályvezetője köszöntötte és Daniel Kornél festőművész egyik alkotásával ajándékozta meg. /mtl/

18.40/Lm

- 39 -

1967

bb 52. /az elnöki tanács ... 3. folyt./-lm

- aranyból és devizából készleteket tart.

az egyéb bankfeladatok körében a bank rövid-, közép- és hosszulejratu hitelek nyújt a kormány hitelpolitikai irányelveinek megfelelően.

a bank az operatív devizagazdálkodás és deviza-monopólium-központi szerve. a pénzügyminiszter a maga részére fenn nem tartott vagy más szervekre át nem ruházott devizahatósági jogkörét a bank útján gyakorolja. ennek megfelelően a magyar nemzeti bank általános hatáskörű devizahatóság./mti/

--

17.16/Lm

- 4 -

Se

bb 53. rendkívüli jutalom sorsolások a Lottón

1 kf/kf-ju ie la

1967. december 15.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság az 52. heti és az 1968. évi első heti Lottószelvények között külön-külön - Lottó télapó és Lottó újév elnevezéssel - rendkívüli tárgynyermény sorsolást rendez. a két rendkívüli jutalomsorsoláson három-három millió forint értékű nyereménytárgyakat sorsolnak ki. az említett két játékhét szelvényei, a szokásos feltételekkel, természetesen részt vesznek a decemberi, illetve a januári tárgynyermény huzáson is. így decemberben és januárban két-két jutalomsorsolás lesz a Lottóban.

a négy sorsoláson összesen 8 öröklakást - köztük négy teljesen berendezett lakást - és nyolc személygépkocsit sorsolnak ki főnyerményként. ezenkívül 3 000 egyéb értékes nyeremény jut a szerencsés Lottózóknak. /mti/

--

bb 54. megajándékozták a szőnyi István emlékmúzeum 10.000-1k látogatóját

vid fm/gö-ju ká la

1967. december 15.

Zebegényben négy hónappal ezelőtt nyitották meg a szőnyi István emlékmúzeumot. a művész lakását, műtermét és a kiállított csaknem száz alkotását pénteken tekintette meg a tízezredik látogató, pozsonyi Sándorné, az egri dohánygyár munkásnője, aki a Zebegényi szot üdülőben tölti szabadságát. Hargittai Károly, a Pest megyei tanács osztályvezetője köszöntötte és Daniel Kornél festőművész egyik alkotásával ajándékozta meg. /mti/

--

18.40/Lm

- 39 -

Se 1937

bb 55. az ország egyik legkorszerűbb vasuti járműjavító tanintézetét adták át szombathelyen

vid szf/sk-ju ká

1967. december 15.

pénteken az ország egyik legkorszerűbb vasuti járműjavító tanintézetét adták át rendeltetésének a szombathelyi MÁV járműjavítóban. a majdnem ötmillió forintos költséggel épített új tanintézetben járműlakatosokat, esztengályosokat, kovácsokat és diesel-szerelőket képeznek. /mti/

--

bb 56. meghalt szauter mihály, a munkásmozgalom régi harcosa

vid fm/sk-ju ká la

1967. december 15.

hatvankilenc éves korában elhunyt szauter mihály, az MSZMP székszárdi járási bizottságának tagja, Tolna község pártbizottságának titkára, aki 1919 óta fejtett ki munkásmozgalmi tevékenységet. szauter mihályt pénteken kísérték utolsó útjára a Tolnai köztemetőben. /mti/

--

bb 57. megnyílt balassa ferenc kiállítása

t ol/lk-ju la sr

1967. december 15.

balassa ferenc fotóművész építészeti felvételeinek kiállítását pénteken délután nyitották meg az MTI vadász-ernő termében. a tárlaton mintegy 70 darab fekete-fehér és színes fotó látható, amelyek többsége az elmúlt másfél évtizedben épült és a legszebb hazai létesítményeinket „örökíti” meg. nagy épületelemek előregyártásánál, az építőmunka különböző fázisaiban, még születő, s már megépült új városrészekben járt gépével a művész.

a kiállítást 1968. január 30-ig tartják nyitva. /mti/

--

18.45/Lm

- 40 -

de 19.8

bb 58. idegenforgalmi bizottság alakult szolnokon

vid fm/sk-ju ká la

1967. december 15.

idegenforgalmi bizottság alakításáról határozott pénteken a szolnoki városi tanács ülése. a tiszaparti város ugyanis mind jelentősebb szerepet játszik hazánk idegenforgalmában. nyaranta a külföldi vendégek tömegei keresik fel a tiszaligeti kempinget és tekintik meg a város nevezetességeit. mivel szolnokot keresztezi a 4-es számú nemzetközi főútvonal, az idegenforgalom további emelkedésére lehet számítani.

az idegenforgalmi bizottság tevékenységében valamennyi olyan intézmény, vállalat képviselője részt vesz, amely szerepet játszik a vendégfogadás lebonyolításában. a bizottság koordinálja majd a szálloda- és vendéglátóipar, a fürdő vállalat, a vízügy, az ibusz, az idegenforgalmi hivatal tevékenységét és közösen dolgozzák ki a vendéglátás továbbfejlesztésének tervét. /mti/

--

bb 59. átadták rendeltetésének a győri autóbusz pályaudvart

a vid szf/sk-ju ká la

1967. december 15.

győrött a vasuti pályaudvar szomszédságában, a nádorvárosi városrészben elkészült az új autóbusz pályaudvar, amelyre a megyei tanács négy, a közlekedés- és postaügyi minisztérium három millió forintot költött. a háromemeletes épület nemcsak esztétikailag impozáns látvány, hanem belső beszerelésben is sikerült. a közlekedés helyiségei az utasoknak kényelmet, az állomáson dolgozóknak ideális munkakörülményeket nyújtanak. a felvételi épület előtt elhelyezkedő sziget-peronokról egyidejűleg 30, közöttük 10 csuklós autóbuszt indíthatnak.

/ folyt. köv. /

18.55/Lm

-41-

de 19.8

bb 59. / átadták rendeltetésének... 1. folyt. /-ju

az új létesítményt pénteken kecskeméthy istván, a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese adta át rendeltetésének. walter medárd, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság helyettes vezetője mondott köszönetet a tervezőknek, építőknek a jó munkáért.

az új állomásról délben gördültek ki az első kocsik.

/mti/

..-

bb 60. ösnyomtatványok, pergamentlapok és régi könyvek kerültek elő a befalazott rejtékhelyről zircen

a vid fm/sk-ju ká la

1967. december 15.

zircen, az egykori apátsági épületben nagyértékű kulturális kincsek kerültek elő egy befalazott helyiségből. az országos széchenyi könyvtár tataroztatja a zirci reguly Antal műemlékkönyvtár helyiségeit, s a munka közben lettek figyelmesen egy-egy üreget sejtető - furcsán kongó falrészre. a kibontott fal mögött felfedeztek egy - valószínűleg a háború előtt befalazott - kisebb helyiséget. itt találták meg ponyvába csomagolva, különleges porral tartósítva a könyvtár sok régiségét. többek között ösnyomtatványok, kézzel írott pergamentlapok, aranyozott disztésű, fafedeles könyvek kerültek elő a rejtékhelyről. a régi könyvek és irások jegyzéke szerepel a könyvtári és a levéltári katalógusokban is, de felkutatásuk eddig eredménytelennek bizonyult. az első felmérések szerint valamennyi hiányzó anyag előkerült. a nagy értékű anyagot az országos széchenyi könyvtárba szállították ./mti/

..-

19.00/lm

- 42 -

de 19.00

bb.61. a MÁV vezérigazgatósága közli

k/hbl je cs la

1967. december 15.

hogy a dolgozók utazási kedvezményének új rendszerére való zavartalan áttérés érdekében a vasut még 1968 január első hetében is kiad régi rendszerű hetijegyet, a dolgozók 1967 évi igazolványa alapján. azok a dolgozók, akik december hónapra havijegyet váltottak, azt január 5-ig ugyancsak régi igazolványuk alapján használhatják még utazásra.

az év végén családjukhoz szabadságra hazautazó dolgozók a birtokukban levő régi rendszerű menettérti jegyükkel 1968 január 25-ig munkahelyükre visszautazhatnak.

a munkahelyre történő utazásra családjuk lakóhelyének állomásán a dolgozók régi rendszerű jegye is váltható, de ez már csak a munkahelyre történő visszautazásra jogosít.

a MÁV felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy 1968 január 1-től kezdődően hazautazásra már rég rendszerű menettérti jegy nem váltható, január 8-tól kezdve pedig rendszeres munkabajjárásra is csak új rendszerű havi, - vagy félhavi jegy váltható. akik eddig ilyen kedvezménnyel utaztak, még december hónapban kérjék munkáltatójuktól az új rendszerű menettérti jegyük biztosítását. a MÁV felkéri a munkáltatókat is, hogy kellő időben gondoskodjanak a kedvezményre jogosult dolgozók menetjeggyel történő ellátásáról, mert ha a jegyek igénylése vagy váltása az év utolsó napjaira torlódik össze, a

tömegesen jelentkező igényeket zavartalanul kielégíteni.

a dolgozók új rendszerű jegyei már válthatók. az új félhavi- és havi jegyek legkorábban január 6-án 0 órától jogosítanak utazásra.

/mti/

..-

63. az országgyűlés terv és költségvetési bizottságának ülése

t zs/tm zs cs la

1967. december 15.

pénteken lezárult az országgyűlési állandó bizottságok tanácskozás-sorozata, amelyen a képviselők tárcák, ágazatok szerint vizsgálták meg a jövő évi költségvetés tervezetének fontosabb előirányzatait, főbb tételét. jellemző a bizottságokban lezajlott viták, eszmecsere élénkségére, hogy a lezajlott 9 bizottsági ülésen kerekén száz képviselő fejtegette ki véleményét a gazdálkodás 1968. évi tervezett programjáról. a vitákon, amelyeken nagy számban vettek részt az érintett főhatóságok vezetői, az adott terület szakemberei, számos értékes indítvány, figyelemre méltó javaslat hangzott el.

/folgt.köv./

19.15/ju

-43-

vasut a leggonoszabb előkészületek ellenére sem tudja az egyidőben

bb.63. az országgyűlés terv..... 1./ folyt.cs

a terv- és költségvetési állandó bizottság pénteki tárgyalása volt a bizottsági megbeszélések záróaktusa. dr. bognár józsef elnökletével zajlott le az ülés a parlament gobelín-termében. a résztvevők között ott volt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, jelen voltak a tanácskozáson a többi állandó bizottság elnökei, illetőleg titkárai is. vályi péter pénzügyminiszter válaszolt a képviselők előtt a költségvetési törvényjavaslat bevételi és kiadási előirányzataiban tükröződő főbb koncepciókat, majd a társtestületek állásfoglalását, különböző javaslatait tolmácsolták az állandó bizottsági vezetők. az ismertetések után vita következett, amelyek konklúziójaként a terv- és költségvetési bizottság a költségvetési törvényjavaslat fő összességét, előirányzatait egyhangulag elfogadta, s az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. az előzetes tárgyalásokon felvetődött javaslatokról az országgyűlés legközelebbi ülésén a terv és költségvetési bizottság előadója tájékoztatja majd a képviselők plénumát.

az ülésen felszólalt dr. bodogán jános, benke lajosné, dr. bognár józsef, brutyó jános, egri gyula, gácsi miklós, inokai jános, dr. jókai loránd, kállai gyula, kammel lajosné, kovács istván, nagy józsef, nics jános, nyers rezső, dr. pesta lászló, róka Mihály, dr. varga jeno, varga károly, turjanszky Mihály képviselő, továbbá dr. Lázár György, az országos tervehivatal elnökhelyettese, és faluvégi Lajos, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője.
/mti/

bb. 67. magda frank szobrai

t tf/gg cs la

1967. december 15.

Láthatók a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai szalonjában - péntektől. kiss istván szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének titkára nyitotta meg a tárlatot, amelynek alkalmából budapesten vendégeskedik - a kki meghívására - a magyar származású művésznő is. egyébként jelenleg párizsban él, argentinai állampolgár. budapesten a képzőművészeti főiskolán ferenczy béni tanítványa, majd az iparművészeti főiskolán borsos miklós növendéke volt. mostani önálló tárlatán mintegy harminc kompozícióját mutatja be. az anyag fából, márványból és alumíniumból formált szomorműveket ölel fel. a kiállítás december 30-ig tekinthető meg./mti/

19.10/Lm

- 44 -

de
2048

bb 62. felhívás az ifjúsághoz : szóval és tettel, fiatalos lelkesedések segítse a reform bevezetését és végrehajtását - végetért a kisz központi bizottságának útése

t di/tm-ju sr la

1967. december 15.

pénteken befejezte munkáját a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának tanácskozás második napján szabó jános, a központi bizottság titkára összegyűjtötte az ifju kommunisták ideai tevékenységének eredményeit, tapasztalatait és előterjesztette a további tennivalók programját, valamint az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével kapcsolatos állásfoglalás tervezetét.

bejelentette: a kisz VII. kongresszusa hatá rozatának értelmében az idén az év végén és az új esztendő elején valamennyi kisz-szervezetben végrehajtják a tagkönyv-csereket. ezt összekapcsolják a tagösszeírással, az ifju kommunisták munkájának értékelésével, véleményük és javaslataik meghallgatásával.

elmondta: az ifjúság körében szerzett tapasztalatok arról tanuskodnak, hogy a kisz tagok, s velük együtt az új nemzedék döntő többsége a gazdaságirányítási rendszer reformja mellett áll, támogatja annak megvalósítását, s kész arra, hogy tudását és lendületét a jó ügy szolgálatába állítsa. nyomatékosan aláhuzta, hogy az ifjúsági szövetségnek is ki kell vennie részét a feladatok megoldásából, segítenie kell, hogy a fiatalok a szocializmus teljes felépítésének jelenlegi szakaszában is felismerjék érdekeiket és felelősségüket, lehetőségeiket és tennivalóikat. a reform az ifjúság egyéni és társadalmi érdeke, - mondotta, s kitért arra is, hogy a kisz-szervezetek sokkal házzájárulhatnak a gazdasági vezetők felelősségteljes munkájához, ha felkarolják és képviselik a fiatalok kezdeményezéseit, s bátor kritikára, alkotó közéleti tettekre nevelik az új nemzedéket. ezzel egyidejűleg örködniök kell azon is, hogy a fiatalok javaslatainak fogantója legyen. lépjenek fel a jogtalan követelődzések, a reális alapot nélkülöző vágyálmok ellen, de mind a termelés, mind a foglalkoztatás, mind a bérezés területén küzdjenek a fiatalok indokolt követeléseinek teljesítéséért.

/ folyt. köv./

19.30/ju

-45-

1. ülése.

de 2048

bb 62. / felhívás... 1. folyt. /-ju

szabó jános a továbbiakban a ix. világifjúsági találkozó magyarországi előkészítésével foglalkozott. beszámolt arról, hogy a fesztivál „szolidaritás, béke, barátság,, jelszavának szellemében tovább folytatják a vádoljuk az imperializmust akciót, s ennek programjában tettekben is újabb bizonyosságot adnak a fiatalok szolidaritásáról, internacionalizmusáról. a vit gyében tartják meg a népszerű ki mit tud vetélkedőt. az mhs-el és az mhsz-el közösen vit jelvénytörzsi versenyeket rendeznek, a kisz-oktatásban pedig a vit-körök összejövetelein készülhetnek a seregszemlére az ifju kommunisták.

tekintélyes helyet kap a kisz jövő évi programjában a magyar forradalmi munkás-mozgalom fél évszázados jubileumainak méltó megünneplése. jöelöre, így már a tavaszi forradalmi ifjúsági napok eseménysorozatának időszakában felkészülnek a kommunisták magyarországi pártja, a magyar kommunista ifjúsági mozgalom és a magyar tanácsköztársaság 50. születésnapjának köszöntésére.

a forradalmi ifjúsági napok részeként az ország nagyobb községeiben és városaiban ismét megrendezik az ujonnan felvett kisz-tagok fogadalomtételi ünnepségeit. április 4-én este budapesten tartják a ii. nemzetközi pol-beat fesztivál bemutatóját és hazai döntőjét. a párttörténeti intézettel és a magyar tudományos akadémiával együtt pályázatot hirdettek a kommunista ifjúsági mozgalom történetének és jelentős eseményeinek feldolgozására. a jövő évi kisz-oktatásban szeretnék minden kisz-taggal megismertetni a 120 évvel ezelőtt megjelent kommunista kiáltvány legfontosabb gondolatait, a párt harcának kiemelkedő állomásait és a forradalmi munkásmozgalom legnépszerűbb dalait. a rádió és tv ifjúsági osztályai, valamint az ifjúsági lapok megrendezik a „hősök nyomában,, című történelmi, irodalmi vetélkedőt. javasolják a kisz-szervezeteknek, hogy szervezzék meg a forradalmi nemzedékek találkozóját. tervbe vették, hogy a jövő év decemberében, azon a napon, amikor fél évszázaddal ezelőtt az ifjumunkások országos szövetsége - a tömegszervezetek közül elsőként - csatlakozott a kommunisták magyarországi pártjához, a kisz központi bizottsága nyilvános ülést tart és felhívással fordul a magyar ifjúsághoz.

/ folyt. köv. /

19.20/Lm

- 46 -

se 2048

bb 62. / felhívás ... 2. folyt.

a beszámolót vita követte, majd a kisz központi bizottsága egyhangulag elfogadta a tennivalók programját és az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével kapcsolatos állásfoglalás tervezetét. az állásfoglalás egyebek között hangsúlyozza: a reform céljai megfelelnek dolgozó népünk és ifjúságunk érdekeinek; ezért a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága őszinte meggyőződéssel támogatja megvalósítását, helyesli az 1968 évi népgazdasági tervet, és szükségesnek tartja a fogyasztói árreformra vonatkozó intézkedéseket, mert megfelelnek a reform céljainak, a népgazdaság lehetőségeinek. ugyancsak helyesli, hogy 1968-ban is megfelelő eszközök állnak rendelkezésre a bérek emelésére, a szociális juttatások, a foglalkoztatás színvonalának fenntartására, sőt, növelésére.

- a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése, a reform megvalósítása fokozott feladatokat és felelősséget ró a kisz tagjaira és szervezeteire - folytatódik az állásfoglalás, s rámutat: a kisz is felkészült, hogy az egész magyar ifjúság érdekében, hivatásának megfelelően teljesítse kötelességét. szorgalmazza: a kisz tagjai és szervezetei legyenek pártunk politikájának, a reform céljainak agitátorai. az üzemekben, munkahelyeken lépjenek fel a társadalom érdekeinek megsértése ellen. karolják fel a fiatalok hasznos kezdeményezéseit, működjenek közre a helyi tartalékok feltárásában, támogassák a gazdasági vezetők minden olyan intézkedését, amely a jobb, a fegyelmezettebb, szervezettebb és termelékenyebb munkát szolgálja. a szakszervezetekkel együtt lépjenek fel a törvénytörések, a szocialista rendszerünkötől idegen, erkölcsünkkel összeegyeztethetetlen intézkedések ellen. az alapszervezetek éljenek az üzemi demokrácia-adta lehetőségekkel.

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának véleménye szerint a gazdaságirányítás új rendszere tovább szilárdítja szocialista társadalmi rendszerünk gazdasági és politikai alapjait, újabb alkotó erőt szabadít fel és állít a szocializmus építésének szolgálatába. felhívjuk az ifju kommunistákat, az egész magyar ifjúságot: szóval és tettel, fiatalos lelkesedéssel segítse a reform bevezetését és végrehajtását. a szocializmus teljes felépítése az ifjúság érdeke, hazafias, internacionalista kötelessége, - hangsúlyozza egyebek között befejezésül az állásfoglalás. /mti/

19.15/Lm

- 47 -

se 2048

bb 65. diploma-átadás a hungarotexnél

t sz/hné-ju ie la

1967. december 15.

a nyáron moszkvában megtartott nemzetközi ruházati kiállításán és divatfesztiválon nagy sikerrel szerepeltek a magyar kiállítók, akiknek a kiállítás rendezőbizottsága diplomákat ítelt oda. az oklevelek most érkeztek meg a hungarotexhez és a moszkvai szervező bizottság megbízásából dr. obláth györgy, a hungarotex vezérigazgatója pénteken délután adta át a magyar textil- és ruhagyárak képviselőinek.

diplomát kapott a pamutnyomó, a textilipari kutató intézet, a pamuttextil művek, a pamutszövő és műbörgyár, a magyar posztó, a győri textil, a magyar gyapjufonó- és szövőgyár, a pápai textilgyár, a hódmezővásárhelyi kötöttárugyár, a kőbányai textilművek, a szombathelyi pamutipar, a soproni ruhagyár, a hpsz, az okisz labor, a richards gyár, a vörös október férfiruhagyár, a május 1. és a debreceni ruhagyár, a ruházati mintatervező, valamint a hungarotex, amelyet külön arany diplomával is díjaztak. a magyar termékek elismerését sikeres üzletkötések is bizonyítják. a kiállítás alkalmával a hungarotex több mint 30 millió rubel értékű megrendeléseket kapott konfekció cikkek, kötött áruk és harisnyafélék szállítására. /mti/

bb 69. nem félünk a farkastól - bemutató a madách kamarában

t pr/tm-ju sr la

1967. december 15.

pénteken a madách színház kamara színpadán bemutatták edward albee „nem félünk a farkastól” című színművét. a madách kamara 1967-es bemutató naptárának utolsó darabját lengyel györgy rendezte. a főbb szerepekben tolnay klári, gábor miklós, vass éva és linka györgy kapott tapsokat. /mti/

19.50/ju

se 20⁵⁴

-48-

bb 68. az új gazdasági mechanizmus és az egészségügy - megyei főorvosi értekezlet az egészségügyi minisztériumban

t ms/j-lm sr

1967. december 15.

pénteken az egészségügyi minisztériumban megyei főorvosi értekezletet tartottak, amelyen részt vettek a megyei, megyei jogú városi és fővárosi tanácsok egészségügyi kérdésekkel foglalkozó vb/ ~~tanácsok~~, a minisztérium vezető munkatársai, valamint az egészségügyben érdekelt társadalmi szervezetek képviselői. a tanácskozáson azt vitatták meg, hogyan alakulnak az egészségügyi vezetés és igazgatás feladatai az új gazdasági irányítási rendszerben.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter tájékoztatójában rámutatott, hogy az egészségügy terén is megnő a tanácsok önállósága. az országos egészségpolitika irányítása az egészségügyi miniszter feladata marad. ez az ágazati felelősség nemcsak arra terjed ki, hogy az egész országban egységes szakmai szempontok szerint, azonos színvonalon történjen a lakosság egészségügyi ellátása. a miniszter felelős azért is, hogy egységes elvek szerint fejlődjen az ország minden területén az egészségügy.

a miniszter az egészségügyi szakigazgatás munkáját rendeletekkel, utasításokkal, szakmai irányelvekkel és elvi állásfoglalásokkal irányítja. ezek végrehajtását közvetlenül is ellenőrizhetik. a közegészségügyi és járványügyi szolgálat útján a népgazdaság egész területére kiterjedően szervezi és ellenőrzi a dolgozók, a lakosság egészségének védelmét. irányítja az egészségügyi cikkeket és szolgáltatásokat nyújtó vállalatok munkáját.

az egészségügyi miniszter határozza meg országosan az egészségügyi intézmények rendszerét, szervezetét, a hálózat továbbfejlesztésének elveit is.

/folyt.köv./

19.55/ju

-49-

Lelnökhelyettesei

se

bb.68. új gazdasági 1.folyt /p

ezután dr. keresztes lászló főosztályvezető részletesen ismertette a megyei főorvosok, valamint a tanácsai egészségügyi osztályok hatáskörét és feladatait. szólt arról is, hogy az új munka törvénykönyvének életbe lépésével megváltozik a fiatal orvosok és szakképzett egészségügyi dolgozók munkába állításának módja. megszűnik az eddigi központi irányítás, a megyei főorvosok, illetőleg az egészségügyi intézetek vezetői pályázat alapján nevezik ki az új, fiatal munkaerőket. hasonlóan megváltozik az intézeti és területi vezetőorvosok kinevezésének rendszere.

végül cserba lászló főosztályvezető az egészségüggyel kapcsolatos gazdasági feladatokról adott áttekintést a mechanizmus tükrében, és ismertette az 1968. évi terv egészségügyi feladatait.

a tájékoztatókat széles körű vita követte./mti/

--

bb.74. mórlicz-darab debrecenben

vid/tm/j/p/ la

1967. december 15.

pénteken este a debreceni csokonai színházban előadták mórlicz zsigmond „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, című négyfelvonásos vígjátékát. a szindarabot csaknem négy évvel ezelőtt, 1928 december 8-án mutatták be először budapesten. azóta sokszor szerepelt már hazai színpadainkon. a korábbi debreceni bemutatók egyik érdekessége volt, hogy 1936-ban az író leánya, mórlicz lili játszotta a főszerepet. ezuttal - a péntek esti előadáson - fényes mártá rendezésében került színre a vígjáték, amelynek főbb szerepeit simor ottó, bürrös gyöngyi, lontay margit, szabó ibolya, hegedüs ercsi, sarlai imre és szabó mária alakította./mti/

--

bb.75. időjárás
/j/p/ la

1967. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. december 15-én szombaton este: párák, hideg idő,

várható időjárás szombat estig: felhős, hideg idő, legfeljebb jelentéktelen hószállingózás. megélénkülő délnyugati szél. főként az ország nyugati felében több helyen köd, zuzmára. várható légmagassabb nappali hőmérséklet szombaton: 0-minusz 5 fok között./mti/

19.50/Lm

- 50 -

se

bb.70. debreceni újságíró vietnamban

vid fm/sk cs la

1967. december 15.

a dél-vietnámi nemzeti felszabadítási front megalakulásának hetedik évfordulója alkalmából debrecenben a csokonai értelmiségi klubban kiállítást nyitottak, amelyen fotósorozat mutatja be a harcoló vietnámi nép életét. király ferenc, a debrecenben megjelenő hajdu-bihari napló főmunkatársa a közelmúltban három hetet töltött vietnamban, s az általa készített fotók láthatók a kiállításon.

a kiállítást megtekintette le huu van, a dél-vietnámi nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének titkára és le van loc, a vietnámi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének attaséja is.

/mti/

--

bb. 71. „a kör”, bemutató kiállítása miskolcon

vid fm/sk cs la

1967. december 15.

pénteken a miskolci szőnyi istván kiállítási teremben mutatkozott be „a kör”, név alatt a képcsarnok vállalat égisze alatt tevékenykedő iparművészeti csoport. a tárlaton hat fiatal iparművész - attalai gábor, papp jános, vizsás árpád, puskás imre, gorej jános és simó ágoston - alkotásai: fali szőnyegek, szövött faliképek, kerámia-korsók és falidíszek, valamint ötvösmunkák láthatók./mti/

--

bb.72. népművelők tanácskozása debrecenben

vid fm/sk cs la

1967. december 15.

kétnapos tanácskozást rendeztek debrecenben a kossuth lajos tudományegyetemen végzett népművelők részvételével. a péntekn véget ért tanácskozáson molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes tartott előadást a művelődéspolitikai időszerű kérdéseiről. az ülészakon dr. sebestyén árpád, a kossuth lajos tudományegyetem bölcsészettudományi karának dékánhelyettese ismertette, hogy több mint tíz éve rendszeresen képeznek népművelési szakembereket a debreceni tudományegyetemen. ez idő alatt mint egy százan szereztek diplomát népművelési ismeretekből. a tanácskozáson a népművelés területén dolgozó szakembereket elmondták tapasztalataikat, amelyeket az egyetemi oktatásban hasznosítani kívánnak./mti/

19.50/Lm

- 51 -

se

bb 73. több mint huszezer első éves tanuló a budapesti szakmunkásképző iskolákban - ülést tartott a fővárosi pályaválasztási tanács

t sb/hné-ju ie la

1967. december 15.

a fővárosi pályaválasztási tanács pénteken délután ülést tartott, amelyen megvitatta a budapesti általános iskolákban idén végzett fiatalok továbbtanulásáról készített felmérést. a vizsgálatok szerint a közép- és szakmunkásképző iskolákban az előzetesen számított és a ténylegesen felvett tanulók száma lényegesen eltérést mutat, nem a vártak megfelelően alakult. a gimnáziumokba 9,8 százalékkal több tanulót vettek fel, mint amennyi a fiatalok előzetes jelentkezése szerint várható volt. a szakmát adó középiskolákba felvételt kérőknek alig kétharmada jutott be az iskolákba. a szakmunkásképző iskolákba pedig 3 százalékkal kevesebb tanuló iratkozott be, mint ahányan előzőleg jelentkeztek. ennél is jóval nagyobb az eltérés a szakmák igényel alapján tervezett és a felvettek száma között.

a budapesti szakmunkásképző iskolák az 1967/1968-as tanév első évfolyamára összesen 21 245 fiatalot vettek fel, 1438-cal többet, mint tavaly. ez a 17 százalékos növekedés azonban csak a fele a tervezett 34 százalékos fejlesztésnek. különösen nagy az elmaradás a vegyiparban, mert még a múlt évi létszámot sem érte el a jelentkezők száma, holott legalább 25 százalékkal több első évesre lenne szükség. a számítottnál jóval kevesebben kezdték meg az építőipari és a vasipari szakmák tanulását. a korábban divatos tv- és rádióműszerész, pincér és ötvös szakmákban már némileg sikerült csökkenteni a jelentkezéseket, de tovább emelkedett a felvettek száma a felkapott mechanikai műszerész, motorszerelő, férfi- és női szabó és fodrász szakmában. kedvező viszont, hogy budapesten most már a tavalyi 2800 helyett 3866 tanulót vettek fel az emelt szintű szakmunkásképző tagozatokra.

a fővárosi általános iskolákban idén végzett lányok közül a múlt évinél kevesebben jelentkeztek szakmára, de a korábban végzetek és a vidéki lányok jelentkezésével mégis sikerült elérni a tervezett 12 százalékos növekedést. a lányok is általában a divatos szakmákat - a fodrász, kozmetikus, ruhaipari szakmák - választották, s így különösen nagy a hiány fiatalokban a textilipari szakmában.

/ folyt. köv./

20.15/ju

-52-

se

bb 73. / több mint ... 1. folyt. /-ju

szegedi andor, a fővárosi pályaválasztási tanács titkára beszámolt arról, hogy az utóbbi hónapokban már számos intézkedést tettek a pályaválasztási felvilágosítás bővítésére. több mint hétezer szülő vett részt az iskolákban rendezett pályaválasztási anketon, az országos pályaválasztási kiállításon pedig 35 000 fiatalnak segítettek leendő szakmájuk kiválasztásában. a korábbi intézkedéseknek megfelelően még decemberben megjelenik 25 000 példányban a budapesti fiatalok pályaválasztási tanácsadó kiadványa. remélhető tehát, hogy a tervszerű és a szélesebb körű felvilágosítás alapján a következő évben a fiatalok továbbtanulása, szakmaválasztása jobban megfelel majd mind az egyének mind a társadalom igényeinek. /mtu/

bb 76. fogadás a kgst végrehajtóbizottsági ülészak részvevőinek tiszteletére

t sl/j-lm la

1967. december 15.

frantisek krajeir, a csehszlovák minisztertanács elnökhelyettese, a kgst végrehajtó bizottsága 32. ülészakának elnöke péntek este csehszlovákia budapesti nagykövetsége kereskedelmi osztályának nagytermében fogadást adott az ülészak részvevőinek tiszteletére.

a fogadáson a kgst országok budapesti nagykövetei is megjelentek. /mti/

-53-

-Vége-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1967. december 16.

bb 1. hanglemezek karácsonyra - az „évszázad mérkőzése”, Lemezen
1 ol/j-lm sr 1967. december 15.

az ünnepien felkészített üzletek sorában felkészülten várják a karácsonyi vásárlókat a hanglemezboltok is. több újdonság került piacra főként az opera, a szórakoztató muzsika területéről, bőséges választék áll a komolyzene barátainak rendelkezésére is. a napokban jelenik meg, tehát még idejében a karácsonyra alá lehet tenni azt a hanglemez, amelyre a cigánybáró részleteit vették fel egy nagy sikeres operaházi előadás szereposztásában. házy erzsébet, ágai karola, szabó anita, barlay zsuzsa, udvardi tiber, radnai györgy, bende zolt, szénási istván, a magyar rádió és televízió énekkara és az állami hangversenyzenekar működött közre, breitner tamás vezényletével. újra kapható marlene dietrich sanzón-Lemeze is.

azok, akik a magyarnótákat kedvelik, megvásárolhatják vörös sári, török erzsébet és mindszei ödön közös Lemezét. megjelent kovács apollónia Lemeze, aki cigánydalokat énekel vörös kálmán és zenekara kíséretével.

az utóbbi években gyakorlattá vált, hogy „megörökítik”, a próza jeles előadóinak műsorát is. a közelgő szilveszterre jelent meg a „jót neveltünk”, sorozat új tagja: a herceg jeno és komlós vilmos közreműködésével készült hacsek és sajó Lemez.

gondoltak a sportbarátokra is: „szerelmünk, a mikrofon”, címmel hangképeket rögzítettek Lemezre az 1936. évi berlini olimpia 100 méteres gyorsulás döntőjéről, magyarország és anglia labdarugóinak 6:3-as találkozójáról: „az évszázad mérkőzéséről”, valamint a tokiói olimpia vízilabda-döntőjéről. /mti/